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A com m unacopia 
400 milliárd dolláros piac

Új utakon a médiabiznisz

A világ első számú szórakoztatóipari és médiabirodalma, 
a Time Warner dollártízmilliókat ruház be a kábeltelevíziós rendszer 

továbbfejlesztésére. Néhány éven belül a kábeltévé olyan „országút” 
lesz, amely a műsorok mellett számítógépes programokat, 

telefonhívásokat, telekonferenciát juttat majd el az előfizetőkhöz, 
akik a rendszeren keresztül tarthatják a kapcsolatot bankjukkal, 

sőt, megrendeléseket is feladhatnak áruházaknak, szupermarketeknek. 
A communacopiának elnevezett rendszer Steven Ross, 

a vállalatbirodalom decemberben elhunyt elnökének álma volt, 
amely várhatóan már az évtized második felében megvalósul.

A szórakoztatóipart forradalm así­
tó terv része annak a nagy verseny­
nek, am elyet a világ négy vezető 
médiacége, a Time Warner, a Sony, a 
M atsushita és a ném et Bertelsm ann 
vív egymással a minél nagyobb piaci 
részesedésért. Az elhúzódó gazdasá­
gi visszaesés ellenére a szórakoztató­
ipar és a médiabiznisz viszonylag jó  
konjunktúrát élvez: továbbra is nagy 
közönsége van a jó  film eknek, nö­
vekszik a műsoros audiokazetták és 
a C D -lem ezek vásárlóinak szám a, 
egyre többen vásárolnak műsoros vi­
deókazettákat, jó  piaca van a köny­
veknek és m agazinoknak, s m ind 
több lakásba ju t el az USA-ban, Ja­
pánban és N yugat-Európában a ká­
beltelevízió.

A szórakoztatóiparban és a m édi­
abizniszben az elm últ 10 esztendő­
ben nagy koncentráció zajlott le, hi­
szen piaci sikerekre elsősorban azok 
a cégek szám íthatnak, am elyek a 
műsorkészítés mellett a felhasználás 
hardverjével is rendelkeznek. A 
Sony például 1988-ban kétm illiárd 
dollárért m egvásárolta a világ egyik 
legnagyobb hanglemez- és műsoros- 
kazetta-gyártó vállalatát, az amerikai 
CBS Recordsot. A  cégházasság nem 
titkolt célja az volt, hogy a lemezek 
és a kazetták elősegítsék a Sony le­
játszóberendezései forgalmának bő­
vülését, s a japán vállalat a szórakoz­
tatóipar egyik fontos és jövedelmező 
területén teljes vertikumot tudjon kí­
nálni a vásárlóknak. A Sony Music 
Entertainment cég beváltotta a hozzá 
fűzött reményeket. Az idén március 
végén záruló pénzügyi esztendő vé­

gén az előrejelzések szerint a Sony 
nettó nyeresége 71 százalékkal lesz 
alacsonyabb, mint a megelőző üzleti 
évben. U gyanakkor a Sony M usic 
E ntertainm ent vállalat a jelenlegi 
pénzügyi évet várhatóan 33 száza­
lékkal m agasabb nyereséggel zárja 
az előzőnél. A szakemberek vélemé­
nye szerint a kiváló eredmény annak 
köszönhető, hogy a Sony a CD-le- 
mezjátszókkal együtt kínálja saját le­
mezeit; a szórakoztatóipari szoftver 
és hardver „összeházasítása” tehát 
szerencsés üzletpolitika volt.

A Time kiadóóriás 1989-ben 14 
m illiárd dollárért vásárolta meg a 
W arner szórakoztatóipari vállalatbi­
rodalmat. A cégfúziót azóta is sokan 
bírálják, hiszen a bekebelezés az új 
vállalat szám ára 9 m illiárd dollár 
adósságot „eredményezett”. Az adós­
sághegy leolvasztása több évet vesz 
igénybe, s a jelek szerint csak külföl­
di működőtőke bevonásával valósít­
ható meg. Steven Ross célja az volt, 
hogy olyan világméretű konglomerá­
tum ot hozzon létre, am ely kezében 
tartja Hollyw ood film iparát, vezető 
szerepet tölt be a könyv- és magazin­
kiadásban, valam int a hanglemezek, 
a m űsoros audio- és videókazetták 
kiadásában, s egyúttal m eghatározó 
cégként m űködik a kábeltelevíziós 
rendszerek tulajdonlásában, m űso­
rokkal való ellátásában. Ehhez a terv­
hez jó  alapul szolgált és szolgál a 
Warner filmstúdió, valam int a Time 
magazin. (Érdem es megjegyezni, 
hogy a Time W arner új m enedzs­
mentje semmit sem kíván változtatni 
a néhai Ross elnök stratégiáján.)

A  Time Warner az Egyesült Á lla­
mok második legnagyobb kábeltele­
víziós rendszerének üzem eltetője, 
emellett tulajdonosa a talán legnép­
szerűbb csatornának, a Hom e Box 
O ffice-nak (HBO), am ely m ár M a­
gyarországon is működik. Az ezred­
fordulóig a Time W arner az U SA- 
ban további 6,7 millió háztartást akar 
felszerelni olyan kábelrendszerrel, 
amely 600 csatornán (!) sugároz m ű­
sorokat, illetve kínál különféle szol­
gáltatásokat (videotelefon, számító- 
gépes csatlakozás, bankkapcsolatok 
ügyintézése, közüzemi díjak leolva­
sása, árurendelés, irodai ügyintézés 
stb.). Az interaktív rendszer laépítése 
és üzemeltetése hatalmas beruházást 
igényel, de hosszabb távon nagy 
nyereséget ígér. A m ennyiben az új 
rendszer az Egyesült Államokban si­
keres lesz, a Time W arner ebben az 
üzletágban az egész világon szám ít­
hat megrendelésekre.

A com m unacopia m a m ég a kö ­
vetkező évek „zenéje”, a Time War­
ner legfontosabb feladata az adóssá­
gok csökkentése. 1992-ben a cég be­
vétele m integy 14 m illiárd dollár 
volt. A  film részleg 400, a zenebiz­
nisz 580, az H BO  215, a könyv- és 
folyóirat-üzletág 330, a  kábelteleví­
zió-m űködtetés pedig 1000 m illió 
dollár nyereséget hozott a vállalat­
nak. A profit nagy részét azonban a 
Tim e W arner kénytelen az adóssá- 

■gok törlesztésére fordítani. Ennek 
gyorsítása érdekében a következő 
három  évben a vállalat m eg kíván 
szabadulni néhány nem stratégiai je l­
legű üzletágától, s az eladásokból 3

m illiárd dollár bevételre számít. Az 
adósságok leépítéséhez azonban to ­
vábbi forrásokra is szüksége van, így 
idén várhatóan külföldi beruházók is 
tulajdonrészt szerezhetnek a Time 
W am erben. V alószínűleg a Time 
W arner Entertainm ent leányvállalat 
nyílik majd meg a külföldiek számá­
ra: ezt a céget az anyavállalat a Elm­
és a kábeltévé üzletágra alapította, s 
1991 októberében a Toshiba és az 
ugyancsak japán C. Itoh kereskedő­
ház egym illiód  dollárért 12,5 száza­
lékos részesedést szerzett benne. Az 
adósságtörlesztéshez a Time Wagner­
nek újabb készpénzinjekciókra van 
szüksége, ezért még idén a jól menő 
leányvállalat még tovább nemzetkö- 
ziesedhet. Nem lesz nehéz beruházót 
találni, hiszen 1991-ben a japán cé­
geknek még 20 európai és ázsiai be­
fektetővel kellett versenyezniük a
12,5 százalékos részesedésért.

A cégházasság nyomán keletke­
zett adóssághegy miatt még ma is so­
kan hibásnak ítélik meg a Time és a 
Warner fúziós stratégiáját, s á  részvé­
nyesek egy része szívesen látná a vá­
lást. Ennek valószínűsége azonban 
meglehetősen csekély, hiszen a cég­
frigy hosszabb távon jócskán kifize­
tődik, arról nem is beszélve, hogy a 
Time W arner vezető helyét a szóra­
koztatóiparban és a kiadói bizniszben 
még hosszú ideig nem fenyegeti ve­
szély. A kiépülő comm unacopia üz­
letág pedig a nem távoli jövőben évi 
400 milliárd dolláros piacot jelenthet, 
amelyben a Time W amemek várha­
tóan meghatározó részesedése lesz.

A communacopia üzletághoz szé­
les körű és tőkeerős műszaki háttér­
re, illetve távközlési világcégre van 
szükség. M iután a Tim e W arner 
tárgyalásai az IBM -mel nem  vezet­
tek eredményre, a médiabirodalom a 
műszaki együttm űködésről előreha­
ladott tárgyalásokat folytat a francia 
Alcatel távközlési óriáscéggel. Ez is 
bizonyítja, hogy a médiabiznisz első 
vonalában a koncentráció ugyan már 
befejeződött, de a szakm ai befekte­
tők, valam int a kiem elkedően fejlett 
technikával rendelkező vállalatok 
számára még nyílik némi lehetőség a 
részesedési háborúban.

Gonda György
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Negyvenen negyven alatt
November elején elkezdett sorozatunkban 

negyven olyan amerikai vállalkozót mutat be 
Frank Aponyi, aki komoly üzleti sikert ért el 
saját cége megalapításával, mielőtt elérte 

volna negyvenedik életévét.
Ők azok, akik találékonyságukkal, üzleti 

megérzésükkel és kitartásukkal felépítették 
álmaik üzletét. Példájuk mindenki számára 

útmutató lehet.

í r u n k

s
é n t

do lva nem  hozza m eg azokat az 
esetleges népszerűtlen intézkedése­
ket, am elyekre az o rszágnak  na­
gyon is szüksége van, s am elyek 
esetleg  egy következő  korm ány 

' do lgát könnyítenék  m eg. A b ev é­
te lcen trikus állam háztartás v itele 
pedig végképp elfogadhatatlan. Ez 
már valóban vállakozásellenes. Egy 
gazdaság  úgy nem  vezérelhető , 
hogy e lőre  m eghatározom , ennyi 
pénzre van szükségem , ha törik ha 
szakad , ez t bevasalom . N em  h i­
szem, hogy a Világbank ezt követe­
li tőlünk. Sokkalta jobban örülne, s 

! ezt hosszú lejáratú hitelekkel hono­
rálná is, ha mindenekelőtt a beruhá- 

• zásokat élénkítené a gazdasági kor- 
- mányzat.
t  —  V á lla lk o z ó i  s z e m m e l  m ily e n -
■ n e k  íté l i  a z  1 9 9 3 -a s  k ö lts é g v e té s t?

—  Jószerivel ugyanolyannak, 
I m int az egy évvel korábbit. V álto-
■ zatlanul fennm aradtak az egyéni 

vállalkozókat negatívan m egkülön­
böztető szabályozások. Aztán itt van

i a két és két és fél kulcsos áfa. Nem 
i mondom azt, hogy egy modem gaz- 
; daságban erre nincs szükség, csak­

hogy erre most és így még nincs fel­
készülve a gazdaság, a polgárság. 
Egyedül annak örülhetünk, hogy 
nem  vezették be az 50 százalékos 
adókulcsot. Ezzel valam it m inden­
képpen nyertek a vállalkozók.

—  Z w a c k  P é te r , a  v á l la lk o z ó ,  
m ik é n t  te k in t  a z  e s z te n d ő  e lé ?

—  A z idén tavasszal a Z w ack 
U nicum  Rt. is m eg jelen ik  a tő zs­
dén. E gyrész t erre kö te leztük  m a­
gunkat a Budapesti Likőripari V ál­
la la t privatizálásakor. M ásrészt, s 
ezt tartom a fontosabbnak, a lakos­
ság egy része társtulajdonosként is 
érezze m agáénak a m agyar ipart. S 
m iután m i vagyunk M agyarország 
legnagyobb m agántu lajdonú  ipar- 
vá lla la ta  —  ez évben m integy 13 
m illiárd forint értékű értékesítéssel 
szám olunk — , gondolom , nem  le ­
becsülendő szándékunk. És miután 
egy term elővállalatból átalakultunk 
egy nyugati típusú m arketingvál­
lalattá, m egterem tődtek annak a le­
hetőségei is, hogy m ind szám otte­
vőbb legyen  kü lfö ld i je len lé tünk . 
Egyetlen esztendő alatt 3 százalék-

22. Julius R. Nasso, 39
Universal Marine Medical

Supply Co. Inc.

Julius Nasso hétéves korában dol­
gozott először, raktári kisegítő volt 
egy gyógyszertárban, és 1975-ben 
m ég m int gyógyszerészhallgató e l­
kezdte gyógynövénygyártó üzemét. 
Egy megrendelése, ami egy kereske­
delm i hajó kapitányától érkezett, 
nem csak szép profitot hozott neki, 
hanem egy új piacot is felfedezett 
ezáltal. A  hajózás világát.

M a az évi harm incm ilió dollárt 
forgalm azó N ew  York-i cég teljes 
körű egészségügyi felszereléseket ad 
el hajózási vállalatoknak, olajszállító 
cégeknek és az amerikai haditenge­
részetnek. M ásik vállalkozása a 
film- és televízióprodukciók gyártá­
sa, melyben partnere a híres színész, 
Steven Segall.

De a  gyógyszer- és egészségügyi 
céget sem akaija feladni. „Ezt az üz­
letet felépíteni olyan volt, m int egy 
gyereket felnevelni. N agyon nehéz 
volna m egválni az első siker ered­
ményétől, bárm ennyire is sok vevő 
lenne a jól menő cégre” —  mondja.

23. Peter Markovitz, 32
Futurekids, Inc.

Futurekids m agyarul azt jelenti, 
hogy „jövő gyerm ekei” . A tízmillió 
dolláros franchise célja az, hogy 
gyerm ekeket, három tól tizenhárom  
éves korig, m egtanítson a szám ító­
géppel kapcsolatos minden alapfoga­
lom ra. A „jövő gyerm ekei” m ind

tudják, hogy mi a különbség RAM  
és ROM  között —  állítja Peter M ar­
kovitz, a  Los Angeles-i cég alapítója.

Markovitz 18 éves korában hazájá­
ban kezdte első üzletét. Dél Afrikában 
egy nyomdája volt, amelyet később 
eladott, hogy át tudjon települni Ame­
rikába. 23 évesen a Dél-kalifomiai 
Egyetem filmszakán kezdett el érdek­
lődni a szórakoztatás és a technológia­
oktatás összekapcsolódása iránt.

1983-ban indította „Futurekids” 
nevű cégét. gyerekeknek szüksé­
gük van arra, hogy szórakozva tanul­
janak”, —  vallja. M a 170 „Future- 
kids”-központban tanulnak élvezettel 
a  gyerekek a világ szám os pontján:

Amerikában, Kanadában, Japánban, 
Argentínában, Indonéziában, Auszt­
ráliában és Mexikóban.

24. A. J. Sagman, 35
Nationwide Entertainment Ser­

vices

A vállalkozók általában a jövő fe­
lé tekintenek, bízva abban, hogy ki­
találnak valam i újat és sikereset. A.
J. Sagman azonban a múltból csinált 
pénzt. N em  is keveset. Cége, a N a­
tionw ide E ntertainm ent Services, 
San D iegóban, K aliforniában havi 
70 ezer dollárt csinál a nosztalgiából. 
Régi, már-már feledésbe merült m ű­
vészeket szerződtet szórakoztatómű­
sorába privátpartikhoz, üdülőhajókra 
vagy vállalati rendezvényekre.

Bár ezt az üzletet csak 1985-ben 
kezdte, Sagman már 21 éves kora óta 
vállalkozó. Traktorok eladásával, ro­
varirtással és újságkihordással is fog­
lalkozott. „Én sohasem könyvekből, 
hanem az életből tanultam” —  mond­
ja. Ma már több száz sztárt szerződte­
tett műsoraiba, de azért van még egy­
valaki, akit nagyon szeretne, de eddig 
még nem sikerült: Paul McCartney. 
„ 0  a legnagyobb” —  mondja.

Peter Markovitz

Virágzik a moszkvai ingatlanpiac

L u x u s  i r o d a h á z a k
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Előremenekül a General Electric
M indössze négy hétre volt szüksége a G ene­

ral Electric (GE) és a M artin M arietta óriás cé ­
gek vezető inek , hogy m eg terem tsék  az E g y e­
sült Á llam ok legnagyobb hadiipari vállalatát. A 
G E ugyanis 3,05 m illiárd dollárért eladta had i­
ipari üz le tágá t a M artin  M arie ttának , am ely  a 
vételár egyharm adát saját részvényeivel egyen­
líti ki, s így a G eneral Electric 24 százalékos tu ­
lajdonhányadot szerez az Ö böl-háborúban kitű­
nően v izsgázott Patrio t rakétáiró l is jó l ism ert 
cégben.

1991-ben a G E 60 m illiá rd  do lláros fo rg a l­
mat bonyolított le, am elyből 6,4 m illiárd dollár 
nyereségre tett szert. K atonai rész legének  fo r­
galm a nem  túl je len tő s a válla la t ö s s z e a d á sa i­
ban: ez a részleg 1991-ben 5,3 m illiárd dollárért 
értékesített különféle hadieszközöket és -beren­
dezéseket, s az üzletág bruttó profitja  655 m il­
lió do llá r volt. A G E hadiipari term ékei közül 
jó l ism ertek a m űholdak, a radarok, a távközlési 
és felderítőberendezések , a hanglokátorok, v a ­
lam int a rakétakilövő állom ásokhoz szükséges 
elektronikus alkatrészek. Gyárt m ég többek kö­
zö tt ha jtóm űveket az F -104-es és az F -l 10-es 
katonai repülőgépekhez, ezt az üzletágát azon­
ban nem  adta el az M M -nek. A z óriás válla la t 
katonai részlegénél csaknem  38 ezren  do lgoz­
nak.

A G eneral Electric a  Pentagon harm adik leg­
nagyobb  szá llító ja , s éppen  ez kész te tte  Jack 
W elch elnököt az üzletág eladására. A  cég üzle­
ti filozófiája szerint ugyanis ki kell vonulni ab ­
ból az üzletágból, ahol a G E nem tudja m egsze­
rezni az első vagy a m ásodik helyet. Welch vé­
lem énye szerin t egy v ilágcég  szám ára harm a­
d ikként m ár nem  sok bővülési lehetőség k íná l­
kozik az erősödő nem zetközi versenyben.

A M artin  M arie tta  az E gyesü lt Á llam ok 
egy ik  vezető  had iipari cége , am ely  azonban  
polgári célú  berendezéseket is gyárt. 1991-ben
6,1 m illiárd do llár forgalm at bonyolíto tt le, eb ­
ből a ka tona i üz le tág  részesedése  3,1 m illiá rd  
dollár volt, vagyis csaknem  azonos a GE-vel ki­

alkudott vételárral. Ö ssznyeresége elérte az 537 
m illió dollárt, am elyből 265 m illiót a hadiipari 
részleg „term elt k i” . A vállalat 1991-ben tekin­
télyes, 3,3 m illiárd  do llár értékű m egrendelést 
kapo tt a Pen tagon tó l, e lsőso rban  m űholdakra, 
e lek tron ikai berendezésekre , raké ta fe lbocsá tó  
eszközökre és rakétákra. (É rdem es m egjegyez­
ni, hogy a P a trio t m elle tt a M artin  M arie tta  
gyártja a Titan, a C opperhead és a H ellfire raké­
ta típusoka t is .) Ö tvenhatezer do lgozó t fo g la l­
koztat a cég hadiipari üzletága, am ely a hadse­
reg  egyik  fő szállító ja; a G eneral E lectric  első 
szám ú m egrendelője viszont a haditengerészet.

L átn ivaló , hogy a fúzióval „k ev ert” e ladási 
ügy le t két, egym ást jó l k iegész ítő  cég közö tt 
köttetett meg. N orm an A ugustine, a M artin M a­
rie tta  e lnö k -v ezé rig azg a tó ja  a két cég  azonos 
üz le tágának  egyesítése  u tán  úgy ny ila tkozo tt, 
hogy a két vá lla la t m ost többre képes együtt a 
had iipari b izn iszben , m in t külön-külön . (A  24 
százalékos tulajdonrész m egszerzése a G E szá­
m ára azt is jelenti, hogy a M artin M arietta igaz­
gatóságában két hely illeti m eg.)

A G E hadi részlegének  á tvételével a M artin  
M arietta csaknem évi 12 milliárd dolláros forgal­
mú céggé lett, s ezzel m egszerezte az első helyet 
az USA hadiipari bizniszében. A G E-vel kötött 
üzlet révén m egnyílnak elő tte a vá lla la tb iroda­
lom  kutatási és fejlesztési laboratórium ai, am e­
lyek a világ legfejlettebb ilyen je llegű  intézm é­
nyei közé tartoznak. N oha az am erikai költség- 
vetés katonai rovatának kiadásai csökkennek, a 
büdzsé m ég m indig évi 100 m illiárd dollárt szán 
kutatásra és fejlesztésre, s ennek az összegnek je ­
lentős része a General Electricnél „landol” . A két 
nagyvállalat abban is m egállapodott, hogy bé l­
és külföldön együttm űködnek a  polgári célú ter­
m ékek értékesítésében, s a M artin M arietta kor­
látozott m értékben igénybe veheti a G E világhá­
lózatát gyártm ányai forgalm azásában. A  M artin 
M arietta polgári üzletága elsősorban távközlési 
m esterséges holdakat, robotokat és környezetvé­
delm i berendeléseket gyárt.

Az 1993-as pénzügyi évben az am erikai kö lt­
ségvetés erre a célra 285 m illiárd dollárt fordít, 
20 százalékkal kevesebbet, m int a 80-as évek 
m ásodik felében. H írek szerint Bili C linton to ­
vább akarja kurtítani a Pentagon költségvetését. 
Ebben a helyzetben a Pentagon szállítói szám á­
ra két lehetőség kínálkozik: vagy kiszállnak az 
üzletből és hadi célú term elésüket nagy költsé­
gekkel átállítják polgárira , vagy pedig összeol­
vadások révén igyekeznek versenyben maradni 
és pozícióikat erősíteni. K atonai szakértők véle­
m énye szerin t m a az U SA -ban m integy 12-15 
v á lla la t verseng  a had iipari term ékek  5-6  te r­
m ékcsopo rtjának  m egrendelése iért. 1992-ben 
példáu l 13 cég  tevékenykedett az űriparban , s 
16 vállalat osztozkodott a repülőgépipar piacán. 
A hadiipari üzletágban végbem enő koncen trá­
ció következtében 1997-ben —  állítják  a kato­
nai szakértők  —  term ékcsopo rtonkén t m ind ­
össze 5-6 cég áll m ajd egym ással versenyben.

A k isebb  és a kevésbé erős katonai szá llító  
vállalatok a következő években várhatóan k ies­
nek m ajd a piac rostáján, a  M artin M ariettának 
azonban  n incs m itő l ta rtan ia . A z e lek tro n ik a  
ugyanis a had iipar „ legb iz tonságosabb” ü z le t­
ága. M iközben a Pentagon a következő években 
kevesebb katonai já rm űvet, repülőgépet és h a ­
dihajót rendel, a m eglévő eszközöket korszerű­
sítik. V árhatóan korszerűbbre cserélik le a hadi­
eszközök szám ítógépes, felderítési, vezérlési és 
ellenőrzési rendszereit, s a G E tám ogatta M ar­
tin M arietta ezen a területen további nagy m eg­
rendelésekre szám íthat.

H adiipari üzletágának eladásával a G E nem ­
csak készpénzhez ju t, hanem  folyam atos bevé­
telre szám íthat M artin M arietta-részvényeinek  
osztalékából is.

A G eneral E lectric— M artin M arietta ügylet 
jó l példázza, hogy az am erikai hadiiparban je ­
len tős á tszervezési, karcsúsítási hu llám  vette  
kezdetét.

• Gonda György
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Kiskereskedelem: kicsi, de erős?
: nehezén

tartom , ha a társadalom  többsége 
kiábrándul a politikából. E zt segíti 
elő  a po litika i v iták  eldurvu lása , a 
dem agógia terjedése, amely elfeled­
teti a rendszerváltás óta e lte lt idő­
szak eredm ényeit. A  szociológiai 
adatfelvételek szerint jelenleg sem a 
szélsőjobbnak, sem  a szé lsőbalo l­
dalnak nincs kom olyabb bázisa. Ha 
azonban a gazdasági helyzet tovább 
romlik, a politikai élet m ég durvább 
lesz, akkor ez könnyen m egváltoz­
hat. M indkettő  igen veszélyes. T ő­
lünk nyugatra a szélső jobb  jö tt d i­
vatba, keleten pedig a kom m unista 
u tódpártok  m aradtak  hatalm on. 
Egyszóval nem a szélsőségek m eg­
jelenése a gond, hanem  az, ha a la­
kosság zöm e távol m arad a követ-

iío1oP7tacnL'nn Tov fplIp.ntlP.t

A  lakossági fogyasztás alapvetően 
a kiskereskedelmi forgalomban rea­
lizálódik. A belkereskedelem ben, 
összehasonlítva más gazdasági ágak­
kal, jóval gyorsabb volt a szervezeti 
átalakulás, állapíto tta m eg a Ko- 
pint— Datorg elmzése. Kérdés, hogy 
a kétkulcsos áfa premierje —  amely 
elsősorban árem elkedést hoz m agá­
val —  hogyan befolyásolja m ajd a 
kiskereskedelm i forgalm at 1993- 
ban?

A lakossági fogyasztás 1993-ban 
várhatóan nem  csökken tovább —  
állítja a G azdaságkutató Intézet 
R észvénytársaság tanulm ánya jövő 
évre vonatkozó előrejelzésében. A 
jelentés szerint úgy az 1992-es szin­
ten stabilizálódik, és ezzel, valamint 
az infláció kism értékű m érséklődé­
sével szám olva a kiskereskedelm i 
forgalom ban értékesített term ékek 
m ennyisége 18-20 százalékkal b ő ­
vül. A z eladások em elkedése azon­
ban sajnos főleg olyan termékek ese­
tében következik be, am elyeknél az 
import sokkal versenyképesebb a ha­
zai term elésnél, ilyenek például a 
műszaki és irodai cikkek, lakáskultú­
ra. Ez a növekedés tehát —  ha bekö­
vetkezik —  a folyó fizetési m érleg 
romlását vonja maga után.

A kétkulcsos áfa bevezetése előtt 
tapasztalható felvásárlási —  és egy­
ben tartalékképzési —  hullám  m el­
lett, az árem elkedés átm eneti fo- 
gyasztás-visszafogó hatása 1993 ele­

jén érezhetően fékezi az élelm iszer­
vásárlásokat.

Bővül az illegális és féllegális ér­
tékesítés. A nagykereskedelmi válla­
latok diszkontáruházai 1992 első fél­
évében majdnem  annyit forgalm az­
tak, mint 1991 egészében. A term e­
lők bővülő körben értékesítik termé­
keiket a k iskereskedelm et (és az 
adózást) elkerülve, munkahelyi ügy­
nökök vagy utcai árusok révén köz­
vetlenül a lakosságnak. A KGST- 
piacok forgalmáról pedig nincsenek 
adatok. Az ágazat szervezeti mozgá­
sait értékelve a Kopint— Datorg kon­
junktúrajelentése m egállapítja: foly­
tatódott 1992-ben a fölaprózódásnak 
már korábban megkezdett irányzata. 
Félévenként mintegy 3400-zal színe­
sedett a belkereskedelmi szervezetek 
palettája. A  cégek többsége kft., a 
vállalatok száma elenyésző, bár meg 
kell em líteni, hogy m égis ezek bo­
nyolították le 1992 első félévében a 
forgalom  m ajdnem  kétötödét. M ég 
gyorsabb ütemben nő a külföldi tőke 
részvételével alapított cégek száma, 
m inden negyedik belkereskedelm i 
egységben van külföldi tőke. G ya­
korta elhangzó kritika, hogy az elő­
privatizáció „nem váltotta be a hozzá 
fűzött rem ényeket” . Bár vontatottan 
indult, a K opint— D atorg szerint a 
valóság és a várakozások közötti rés 
a túlzott rem ények következménye. 
Az új alapítások viharos térhódításá­
val azonban jelentősen csökkent en­

nek a form ának a jelentősége. Az 
előprivatizáció hozzávetőlegesen fe­
le-fele arányban járult hozzá új illet­
ve régi vállalkozók bevonásához. A 
külföldi partner megjelenésének ha­
tását vizsgálva az értékesített term é­
kek szárm azására az elem zés m eg­
állapítja: az esetek többségében a 
külföldi tulajdonos belépése növelte 
a külföldi term ékek arányát a k íná­
latban. M indazonáltal a m agyar 
gyártm ányok sem eredendően szo­
rulnak ki ezekből a boltokból, a csa­
torna szám ukra is nyitva m aradna, 
ha m eg tudnának felelni a  minőségi 
követelményeknek és szállítási felté­
teleknek.

A jövőre vonatkozóan az intézet 
továbbra is fenntartja azt az állás­
pontját, miszerint az állami hálózato­
kat több részre felbontva, különböző 
külföldi és belföldi befektetőknek 
kellene eladni. így egészségesebb 
piaci struktúra jöhetne létre; a ver­
senytárgyalásnak nem csak egy 
nyertese lenne.

A gazdaságkutató 1993-ra az üz­
leti szolgáltatások lassuló növekedé­
sét je lz i előre. Ennek okaként arra 
hivatkozik, hogy korábban rengeteg 
új szereplő lépett itt piacra, a további 
alapításokat pedig a kereslet nem in­
dokolja, és a term elés válsága sem 
teszi lehetővé az eddigi gyors növe­
kedés fennmaradását.

• Cz. I.

--------- N ézőpont ------

A  h i t e l j e g y v i t á t  n e  z á r j u k  a j t ó k  m ö g é !
Ne a ny ilvánosság  e lő tt, hanem  szakm ai Az inflációs hatásokról, az esetleges korrupciós le- 

fórum okon egyeztessék a szem ben álló  f e \ k  a né- he tő ségek rő l, a rró l, hogy szerin te  k iszo ríth a tja  a
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A profitokat nehezebb lesz feljebb srófolni?

A gyógyszerárak 
nem  nőnek az égig

B ili C lin to n  e ln ö k k é  v á la sz tá ­
sával —  a gazdasági szakem berek 
nem  kis m eg lepetésére  —  tovább 
csökkent a tőzsdén a vezető  am e­
rikai gyógyszergyárak részvényei­
n ek  á rfo ly am a . A  b e fek te tő k n ek  
k iseb b  le tt a b iza lm u k  a g y ó g y ­
szergyárak részvényei iránt. Pedig 
az ág aza t cég e in ek  p ro fitja  évrő l 
év re  m eg d ö n ti a rek o rd o k a t, az 
am erikai gyógyszeriparnak  m ég a 
gazdaság i v isszaesés idején  is k i­
váló  az üzletm enet.

A b iza lo m v esz té s  o k á t tehá t 
nem  a gazdaság i te ljes ítm ényben  
kell keresni. Inkább arról van szó, 
hogy C lin ton  m ár választási k am ­
p án y a  ide jén  b e je len te tte : 
am en n y ib en  e ln ö k k é  v á lasz tják , 
v a ló sz ín ű leg  bevezeti a  rak é ta se ­
b esség g e l em elk ed ő  g y ó g y sz e r­
árak  közpon ti e llenő rzésé t. E zzel 
pedig véget érhet a  gyógyszergyá­
rak szám ára a gátlástalan  árem elé­
sek és a k iugró nyereségek arany­
kora.

A  fejle tt o rszágok  többségében  
a k o rm án y za t k ö zv e tlen ü l vagy  
közvete tt eszközökkel ellenőrzése 
alatt tartja  a gyógyszerárak  alaku­
lásá t. A z e lm ú lt tíz  e sz ten d ő b en  
ugyan is a g y ógyszerárak  szerte  a 
v ilág o n  100-200  száza lék k a l 
em e lk ed tek , s az  á llam i k ö ltség - 
vetés, illetve a tá rsadalom b izto sí­
tás egyre kevésbé b írja ezt a m eg­
te rhe lés t. N ém eto rszág b an  1970- 
ben  a  b ru ttó  n em ze ti te rm ék

Pénz Plusz Piac
A  M A G Y A R  H Í R L A P  m e l l é k l e t e  

m e g j e l e n i k
m i n d e n  p é n t e k e n  8  o l d a l o n
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(G N P ) 6 száza lék á t fo rd íto tták  
eg ész ség ü g y i k iad áso k ra , 1989- 
ben ez az arány m ár m eghalad ta  a 
9 száza lék o t. A z E g y esü lt Á lla ­
m okban 1970-ben a G N P  7 száza­
lék á t „v itte  e l”  az  eg észségügy , 
h ú sz  év v e l k éső b b  ez  az a rány  
m ár 12 száza lék  vo lt. A  szak em ­
berek vélem énye szerint a k iadás- 
n ö v e k e d é s t m in d en ek e lő tt a 
g y ó g y sze rek  á rán ak  fék te len  
em e lk ed ése  o k o z ta  és okozza . A  
g y ó g y sze rá rro b b an ást nem  nézik  
tétlenül a korm ányok.

A ugusz tu sban  példáu l a ném et 
K rankenkassen  —  am ely az aktív 
lak o sság  eg észség ü g y i b iz to s ítá ­
sá t, ille tv e  a k iad áso k  fed ezésé t 
v ég z i —  b e je len te tte , hogy  á tla ­
gosan  5 száza lék k a l k ev eseb b e t 
fog a g yógyszerekért fizetn i. (A z 
in tézk ed ést k é tév es á rb e fag y asz ­
tás előzte m eg a gyógyszerek p ia ­
cán .) A  n ém e t g y ó g y sze rg y á rak  
te rm ész e te sen  tiltak o z tak  a  k ö z ­
p o n ti b eav a tk o zás  e llen , de nem  
volt m it tenniük: kénytelenek vo l­
tak  m ed ic in á ik  á rá t c sö k k en ten i. 
M inden  b izo n n y a l p ro fitju k  is 
z su g o ro d n i fog  a k én y sze rű  ár- 
csökkentés után. A z egész világon 
k ib o n tak o zó b an  van  egy  o ly an  
irányzat, am elynek célja  a gyógy­
sze rá rak  to v áb b i em elk ed ésén ek  
m egakadályozása, illetve m érsék­
lése.

A z am erik a i szám v ev ő szék  a 
n y á r v ég én  je le n té s t k é sz íte tt a 
gyógyszerek  árának  alaku lásáró l. 
M ik ö zb en  az e lm ú lt ha t év b en  a 
fo g y asz tó i á rin d ex  az U S A -ban
26 ,2  száza lék k a l n ö v ek ed e tt, az 
egészségügyi k iadások  em elkedé­
se 56,3, a vényre felírt gyógysze­
rek  áráé pedig  átlagosan 67 száza­
lék  vo lt. N em  ritk a , hogy  egyes 
készítm ények  ára hat év alatt 150- 
220  százalékkal em elkedett.

M ik ö zb en  a g y ó g y sze rá rak  
csillagásza ti m agasságokba szök ­
nek , év rő l év re  nagy  n y ereség re  
tesznek  szert a gyártók . A G laxo  
ad ó zás e lő tti n y e re ség e  tav a ly  a 
fo rgalom  31 ,4 , az  an g o l— am e ri­
kai B eech am é  25 ,6 , a M ercké  
(am ely a v ilág  első  szám ú gyógy ­

szergyára) ped ig  36,8  száza lék á ­
val vo lt egyenlő. A  gyógyszeripar 
p ersze  igyekszik  m egm agyarázn i 
a k iugróan m agas nyereséget. V é­
lem ényük  szerin t hata lm as ö ssze­
geket kell ku tatásra  és fejlesztésre 
k ö lten iü k , s tö b b ek  kö zö tt ennek  
köszönhető , hogy á llandóan  em e­
lik  készítm ényeik  árát.

U g y an ak k o r m inden  je l  a rra  
m u ta t, hogy  a g y ó g y sze rg y árak  
in k áb b  ö n k én tesen  m érsék lik  az 
árak  em elkedésének  ütem ét, m in t­
sem  egy központi árellenőrzésnek  
ten n ék  ki m ag u k at. A z ez t m e g ­
előző  önkéntes in tézkedések  nyo­
m án ugyan  z su g o ro d ik  m ajd  a 
g y ó g y sze rg y á rak  n y ereség e , de 
tisztában  vannak  azzal, hogy m ég 
így  is lesz  m it te jbe  ap rítan iu k . 
R áadásul a nyereségcsökkenés e l­
kerülhető  a költségek  m érsék lésé­
vel.

A  k ö v e tk ez ő  év ek b en  a v ilág  
g y ó g y sze rip a ráb an  fo ly ta tó d ik  a 
k o n cen trác ió , a k iseb b  cég ek  k i­
h u lln ak  m ajd  a ro s tán , ille tv e  
k én y te len ek  le szn ek  beo lv ad n i a 
nagy gyógyszeripari kong lom erá­
tum okba.

A C oopers and Lybrand tanács­
adó  v á lla la t v é lem én y e  sze rin t
1989-ben a világ gyógyszerp iacá­
nak felét 25 nagy gyártó tarto tta a 
kezében, az ezredfordu lón  pedig  a 
p iac  50 száza lék á t m ár csak  15 
válla la t fogja ellenőrizn i. A m eny- 
nyiben a korm ányok a jövőben  to ­
vább akarják  sz igorítan i a gyógy ­
szerá rak  közpon ti e llen ő rzésé t és 
a lak ítá sá t, a k iseb b  és közepes 
m ére tű  g y ó g y sze rg y á rak n ak  k o ­
m oly  k ü zd e lm e t k e ll fo ly ta tn iu k  
fennm aradásukért. S a k ö ltségve­
tési, valam in t a tá rsadalom biztosí­
tási defic itek  nagy m értékű növe­
k ed ése  v ilág sze r te  v a ló sz ín ű s íti , 
hogy a korm ányok  a k iadások  to ­
vább i n ö v ek ed ésé t nem  kis ré sz ­
ben a gyógyszerárak  „m egfogásá­
val” fogják  m egakadályozni.

Gonda György
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É p í t ő i p a r i  f ő v á l l a l k o z ó - k i v i t e l e z ő  k f t .  

f e l k í n á l j a  s e g í t s é g é t  

r á s z o r u l ó  g y e r m e k -  é s  s z o c i á l i s  

i n t é z m é n y e k n e k  

( ó v o d a ,  i s k o l a ,  k ó r h á z  s t b . ) ,  

a m i n e k  k e r e t é n  b e l ü l  

ö n k ö l t s é g e s e n  e l v é g z i  

é p í t ő i p a r i  m u n k á i k  l e b o n y o l í t á s á t ,  

k i v i t e l e z é s é t .

A  j e l e n t k e z é s e k e t  a  c é g v e z e t ő  a l á í r á s á v a l  

a  k i a d ó b a  k é r j ü k ,  „ S E G Í T Ő ”  j e l i g é r e .

DÉLI
BELVÁROSBAN,

A MŰEMLÉK 
TEMPLOM 

KERTJÉRE NÉZŐ,
4 ,5  SZOBÁS, 
TELEFONOS

Ö R Ö K L A K Á S  

K E D V E Z Ő  Á R O N  

E L A D Ó ,  V A G Y  

I G É N Y  S Z E R I N T  

B É R B E A D Ó .

ÉRDEKLŐDNI
|  LEHET A *

1 3 7 - 8 2 0 6
I TELEFONSZÁMON.

IT
V jm  B l

NYILVÁN EZERSZER IS FELTETTE 
MÁR ÖNMAGÁNAK A KÉRDÉST:

H O L  H I B Á Z O M  E L ?

M i é r t  n e m  m e g y  a z  ü z l e t ?
M i t ő l  f e n e k l e t t  m e g  a z  o l y  í g é r e t e s n e k  t ű n ő  

v á l l a l k o z á s ?

EZEREGYEDSZER TEGYE FEL 
A KÉRDÉST NEKEM!

Rendelkezésére bocsátom szaktudásom at, 
az idegenforgalomban, a vendéglátásban szerzett 

sok évi m enedzseri tapasztalatom at.
Kívülről, friss szemmel könnyebb rá ta lá ln i 

a gyenge pontokra, és Ön

VISSZAKAPJA AZ ESÉLYT!
M á r  m a  v á r o m  h í v á s á t  

a  1 6 3 - 6 3 7 3 - a s  t e l e f o n s z á m o n .
H o g y  k i  n e  f u s s u n k  a z  i d ő b ő l . . . .

SKETT ÁGNES
válságmenedzser,

a kereskedelm i vállalkozások gazdasági tanácsadója
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Talpra állt
az am erikai bankipar

Minden várakozást felülmúló nyereséggel 
zárta a tavalyi évet az amerikai bankok döntő 

többsége. Az ágazat nyeresége elérte 
a 25 milliárd dollárt, a profit egy év alatt 

90 százalékkal (!) növekedett.

Ez az eredm ény azért is meglepő 
a többi szakm a szám ára, m ert az 
USA  bankipara  1990-ben m ég 
csaknem a földre került: a bankcső­
dök száma akkor meghaladta az ez­
ret, s m egrendültek  a korábban tő ­
keerős nagybankok pozíciói is. Az 
amerikai gazdaság tavalyi első szá­
mú sikersztorija a bankszektor volt, 
s az elő rejelzések  szerin t idén is 
kedvezőek az óceán túlsó partján a 
pénzintézetek kilátásai.

A bankágazatnak alig több m int 
egy év alatt sikerült „összeszednie” 
m agát, ráadásul olyan időszakban, 
am ikor az USA gazdaságát az elhú­
zódó recesszió, a törékeny fellendü­
lés kezdete és a beruházási tevé­
kenység apálya je llem ezte . A  re ­
cesszió, az ingatlanpiac összeom lá­
sa m iatt 1990-ben nagy m értékben 
m egnövekedett a rossz hitelek állo­
m ánya s a behajthatatlan kinnlevő­
ségek sorra ju tta tták  csődbe a k i­
sebb és a közepes méretű pénzinté­
zeteket. A  talpra állásban nagy sze­
repet já tszo tt a kam atok több mint 
30 éve nem  tapasztalt alacsony 
szintje. A központi bank szerepét 
betöltő FED ugyanis továbbra is az 
in fláció t tarto tta  (és tartja) az első 
szám ú közellenségnek , s a pénz­
rom lás elkerü lésére  —  valam int a 
beruházási kedv ösztönzésére  —  
igen alacsonyan tartja  az irányadó 
kamatokat.

Ebben a helyzetben a bankok 
igencsak olcsón ju to ttak  és ju tnak  
forráshoz. A z olcsó rövid  lejáratú 
pénzeket jó  kam atrés m ellett nagy 
m ennyiségben kölcsönözték ki 
hosszabb lejáratra, s szám ukra a 
m egszerzett és a kiadott kölcsönök 
kam ata közötti nem  kis különbség 
kim agasló jövedelm et biztosított. 
Nem je len tett gondot szám ukra az 
olcsó pénzek folyamatos utánpótlá­
sának biztosítása sem, miközben lik­
viditásuk is kedvezően alakult. 
Pénzügyi szakem berek vélem énye 
szerint ennek az aranykornak befel­

legzik, mihelyt az irányadó kamatlá­
bak m egindulnak felfelé. N agyon 
valószínű, hogy a FED  belátható 
időn belül lazít szigorú kamatpoliti­
káján, s a jelenlegi banki megaprofi­
tok számottevően süllyedni fognak.

Term észetesen az am erikai ban­
kok szám oltak a kam atlábak em el­
kedésének lehetőségével, s nyeresé­
gességük fenntartását igyekeztek 
több oldalról bebiztosítani. Eredm é­
nyesen tevékenykednek a válság- 
menedzselés területén: a szövetségi 
betétb iztosító  társaságok  je len tése 
szerin t 1992-ben m egkezdődött a 
rossz hitelek állom ányának csökke­
nése. Tavaly a kétes kinnlevőségek 
állom ánya 2,25 m illiárddal, 97,4 
milliárd dollárra mérséklődött. Egy­
részről tehát a bankoknak sikerült a 
rossz hitelek egy csekély részét be­
hajtaniuk, m ásrészről a korábbinál 
jóval óvatosabb hitelezési politikát 
és gyakorlatot folytattak. (Érdem es 
m egjegyezni, hogy tavaly az USA  
vezető nagybankjainak rossz hitel- 
á llom ánya a teljes h itelállom ány
2,5— 7 százaléka között mozgott.)

A kim agasló tavalyi banki ered­
m ényekben fontos része volt a 
pénzintézetek ön-áram vonalasítási, 
karcsúsítási programjai sikeres vég­
rehajtásának. A működési költségek 
csökkentése érdekében több nagy és 
közepes m éretű pénzintézet fuzio­
nált, számottevően csökkentették az 
alkalm azottak  szám át, s több száz 
bankfiókot szerveztek  át, illetve 
zártak be. 1990 vége óta a Citibank 
például az U SA -ban 18 ezerrel 
csökkentette dolgozóinak szám át, a 
M anufacturers H anover Corp. és a 
Chemical Banking Corp. összeolva­
dása pedig 4500 fős létszám -megta­
karítást hozott.

Az amerikai bankszövetség véle­
ménye szerint az ágazat rövid és kö­
zéptávú kilátásai jók , az esetleges 
m eglepetések elkerülésére azonban 
nagyobb figyelm et kell fordítani az 
évtized m ásodik felére, fel kell ké­

szülni egy esetleges újabb bankvál­
ság elhárítására. Ennek egyik eszkö­
ze a fúziós és a felvásárlási folyamat 
felgyorsítása. Jelenleg az U SA-ban 
12 ezer bank működik, s az előrejel­
zések szerin t az ezredfordulóra az 
önálló pénzintézetek száma nem ha­
ladja m ajd m eg a  8 ezret. A  kon­
centráció mellett —  a szakm a véle­
m énye szerint —  elengedhetetlenül 
szükséges a jelentési rendszer és az 
ágazati szabályozás liberalizálása. A 
pénzintézetek nagy várakozással te­
k intenek a C lin ton-adm inisztráció  
működése elé, amelytől azt remélik, 
hogy „barátságosabban” viszonyul 
majd hozzájuk.

A C hase M anhattan , a N ations­
Bank, a C iticorp és a többiek véle­
m énye szerint túl szigorú és merev 
az am erikai bankrendszer törvényi 
szabályozása és felügyelete. Az ál­
lam nak nem zetközi összehason lí­
tásban igen nagy a beleszólása és a 
beavatkozási lehetősége a bankok 
ügyeibe, ráadásul a szigorú elő írá­
sok és a korszerűtlen szabályozások 
nem csak odahaza, hanem külföldön 
is rontják az amerikai pénzintézetek 
versenyképességét. A bankrendszer 
m űködésének és szabályozásának 
kérdése m ár a törvényhozás előtt 
szerepel több éve, je len tő s  áttörés 
azonban nem  történt a banktörvé­
nyek korszerűsítése területén.

Jól m utatja  az am erikai bankok 
gyors „gyógyu lásá t” és je len leg i 
erejét, hogy alaptőkéjük minden ko­
rábbi rekordot m eghalad, s m egkö­
zelíti a 270 milliárd dollárt. (Össze­
hasonlításul: az USA költségvetésé­
nek tavalyi hiánya 292 milliárd dol­
lár volt.) A szövetségi betétbiztosító 
szerint tavaly az am erikai bankok 
94 százaléka vo lt nyereséges. A 
bankágazat feltám adását jó l tükrözi 
a pénzintézeti részvények árfo lya­
mának alakulása is. Tavaly a bank- 
részvények tőzsdei árfolyam a átlag­
ban 45 százalékkal em elkedett, de 
nem volt ritka 2-300 százalékos ár­
folyam -em elkedés sem. A gazdasá­
gi fellendülés mind erősebb jelei el­
lenére a szakemberek kizártnak tart­
ják  a tavalyi szuperév m egism étlő­
dését a bankszektorban  1993-ban. 
Ez m it sem von le annak értékéből, 
hogy az U SA  bankipara  ism ét a 
gazdaság egyik húzóágazata, 

il e Jcnrti; ojü'/ga zirthnA ótszsJ
Gonda György



IJÁNLATOK
agyar Gazdasági Kamarától 
felelősséget vállalni nem tud. 
gyár Gazdasági Kamarában 
th tér 6—8. IV. em. 437. tel.: 
1285, tlx: 22-4745) 9 -1 5  óra 
i áron készpénzfizetéssel 
ékiek postán utánvéttel is 
mdelhetik.

elosztót és működtetőt keres (pros- 
>r, pektus megtekinthető)

Németország
PK-21210 Közvetítő 10 főnél több 

i- alkalmazottat foglalkoztató nyugati 
e- autógyáraktól vagy elektrotechnikai 

cégektől referenciákkal rendelkező, 
DIN és ISO szabány szerint a fémfel­
dolgozás (felsorolás) területén műkő­

ig dő céget keres. Kapcsolattartás né- 
r(j metül. Prospektust kér.

Románia
PK-21212 Ügynökként exportálná 

u a következőket: román és volt szovjet 
e_ eredetű nyersanyagok, építőanyagok, 
gS üzemanyag, fa, facikkek, acél stb.
:l-

VEGYES AJÁNLATOK

Belorusszia
o- PV-21231 Konzultációs cég 

együttműködést keres a következő te­
rületeken: faszerkezetek gyártása, bú­
torgyártás, üveg, kerámia, szerszám, 
műszer gyártása, mezőgazdasági cik­
kek feldolgozása, termelési együtt- 

es működés, műszaki információ, 
know-how, közös vállalkozás, áru­
csere, marketing (orosz nyelvű levél, 

ta magyar fordítás kapható, levelezés 
ra német, angol vagy orosz nyelven)

Etiópia
PV-21226 Beruházókat keres mező- 

az gazdasági és ipari területre (ismertető)

Nagy-Britannia
PV-21227 Számítógépes adat­

bankjából befektetőket és közös vál­
lalati partnereket közvetít (például 
harisnya, fehérnemű, ipari fűtő- és 
légkondicionáló berendezések, nyak)

Németország
PV-21228 Használt földmunkagé­

pekkel kereskedő cég magyarországi 
leányvállalatot alapítana, megvásá­
rolna egy működő építési vállalko­
zást vagy alkalmas együttműködő 
partnert keres. Feltételek: 5-10000 
négyzetméteres telek, lehetőleg csar­
nokkal és irodákkal, telefon, fax, jó 
megközelítés (autópálya, vasút, lehe­
tőleg saját vasúti csatlakozás), pél­
dául Tatabánya közelében, hegesztő- 
és fényezőüzem közelsége

Spanyolország
PV-21229 Több mint 100 cég 

ajánlatai: export, import, képviselet, 
együttműködés

PV-21230 Fa és fém irodabútort 
exportálna, illetve forgalmazásához 
elosztót keres (prospektusok megte­
kinthetők)

Csehszlovák cég magyarországi 
gyártókkal, exportőrökkel üzleti kap­
csolatot keres. Mindenfajta áru ér­
dekli.

Cím: képviselő: Stefan Schewa- 
racz, Deutsch-English Vertreter, 2273 
Hohenau, Forsthausgass 15, Austria

Automatikus ajtórendszer-eleme- 
ket gyártó és exportáló holland cég 
keres alumíniumipari forgalmazó il­
letve építőipari cégeket, valamint 
elektronikai, műszakicikk-nagykeres- 
kedőket üzleti kapcsolatok kialakítá­
sa céljából.

Cím: Automatic Door System, 
R.C.I.M.M. van Steen, Postbus 1631 
3600 BP Maarssen, Tel/Fax: 03469- 
2339

i v j e t ”  t u d o m á n y
dze csoporton keresztül fog 
yos kutatási és tanácsadási

fesszor, a Thesaurus elnöke 
isítójának kifejtette, hogy az 
dolgoznának szívesen brit 
ködösével, „m ert a britek 
:a anyagi ellenértékét ille-

ek kapcsán hozzátette, hogy 
havi 25 dollárért próbáltak 
nazni, „ami nemcsak sértő, 
akorlati elvárásoknak sem”, 
lóinak fizetendő tiszteletdí- 
m sokkal fognak elmaradni 
ató fizetésétől.

Kapica professzor, az egyik legismertebb orosz 
tudós arra számít, hogy a Thesaurustól elsősorban 
az energetikára alapozott iparágak igényelnek 
majd fizikusokat, illetve kutatómérnököket, akik 
„friss, a nyugati szakem berek által még nem is­
mert probléma megközelítést és gondolkodásmó­
dot hozhatnak” e munkába. Elismerte ugyan, hogy 
a kom m unizm us és a Szovjetunió összeom lása 
számos orosz tudósnak presztízsveszteséget oko­
zott és megszakította e szakemberek folyamatos 
alkotó tevékenységét, de „a szocializmusban még­
is jobban bántak velünk, m int a kapitalizmus je ­
lenleg teszi”.

Balog Károly

Az Állami Vác
A privatizációt segíti
közzé az Állami Va<%

tendereit. További inforn 
megjelölt intézn 
személyeknél i

A z Á V Ü  pályázato t h irdet M a­
gyarországon  a M űem lék jegyzék­
ben m űem lékként, m űem lék je lle ­
gű, valam int városképileg  je len tős 
épü le tkén t fe lvett kastélyok , nagy 
értékű  válla la ti üdülők  és kúriák  
felmérésére.

A rész le tes pá lyázati k iírás az 
alábbi cím en vehető át:

ÁVÜ Ipar Infrastruktúra Igazga­
tóság

1133 Bp., Pozsonyi út 56.
Puhr László főtanácsos 
A pályázat benyújtásának határ­

ideje: 1993. január 25. 16 óra 
Ä pályázat beadásának  helye: 

Á VÜ  Iktató
1133 Bp., Pozsonyi út 56. 1133

Az AGIC Treuhand K önyvszak­
értő  K ft., va lam in t a B álin tfy  és 
T ársa i N em zetközi K ereskedelm i 
Ügyvédi Iroda, m int tanácsadók az 
Á VÜ  m egbízásából nyílt pá lyáza­
to t h irde tnek  a St. G lass Ö b lö s­
üveggyártó  és Forgalm azó  R ész­
vény tá rsaság  állam i tu la jdonban  
levő részvényei értékesítésére.

A részvény névértéke: 40 0 0 0  Ft 
A z aján latok  átvétele: 1993. ja ­

nuár 25. 12 óráig  az A G IC  T reu ­
hand  K önyvszakértő  K ft., 1087 
Bp., L u ther u. 46. VI. 45. c ím en 
történik. A pályázattal kapcsolato­
san felvilágosítást ad:

K azinczy G yula vezérigazgató 
St. G lass 3200 S algó tarján , tel: 

3210-433
Dr. Szabó Im re tanácsadó 
A G IC  Treuhand K önyvszakértő 

Kft.
1087 Bp., Luther u. 4— 6.

A z Á llam i V agyonügynökség 
pályázatot ír ki a  K G T M érnökiro­
da R észvény tá rsaság  (1013 B p., 
K risztina krt. 55.) állam i tu lajdon­
ban és ÁVÜ kezelésében levő rész­
vényei é rtékesítésére . A  K iíró  e l­
adásra kínál 98 000 000 forint név­
értékű névre szóló törzsrészvényt.

A  pályázat benyújtásának határ­
ideje: 1993. február 1. 12 óra 

Á pá lyáza t beadásának  helye: 
ÁVÜ Iktató

1133 Bp., Pozsonyi út 56.



FÓKUSZ 1993. ja n u á r  20., szerda

nt, az Egyesült Államok 42. elnökét
Nem kell azonnal belenyúlni a gazdaságba

M egkésett és keserű elégtételt je len t George 
Bush szám ára, hogy a legújabb am erikai gazda­
sági sta tisztikák  javu lásró l, enyhe fe llendülés­
rő l, kedvező  fo rdu la tró l tanúskodnak . Ebben 
valószínű leg  fontos lélek tan i szerepet já tszo tt 
az úgynevezett C linton-faktor, vagyis a változás 
által gerjesztett derűlátás. A választási kampány 
során tett, felfelé ívelést ígérő gazdaságpolitika 
a szakem berek vélem énye szerint m ár önm agá­
ban is kedvezően befolyásolja a vállalati te lje­
sítm ényeket és a fogyasztói m agatartást.

C lin ton elnökre súlyos gazdasági örökséget 
hagy a B ush-adm in isz trác ió . A z e lső  szám ú 
gond a 290 m illiárd dollárt m eghaladó költség- 
vetési hiány, am elynek gyors ütem ű lefaragása 
m ár nem tűr halasztást. Áz állam adósság Bush 
e lnökségének  végére 4000 m illiárd  do llárra  
em elkedett, am ely  m ár m egköze líti az éves 
bruttó  hazai term ék (G D P) kétharm adát. Noha 
W ashington szerint a legutóbbi recesszió „hiva­
ta losan” 1991 m árciusában véget ért, a gazda­
ság azóta sem élénkült m eg tartósan, a halvány 
fellendü lési je lek  az e lm últ két esztendőben  
újabb hullám völgyekbe hanyatlottak. Hiányzott 
a gazdaságból a dinam izm us, a húzóerő.

1992 u to lsó  negyedének  gazdaság i adatai 
azonban  ném i rem ényt adnak arra, hogy idén 
erőteljesebbé és tartósabbá tehető a fellendülés. 
A harm adik negyedévben a G D P minden vára­
kozást felülm úlva 3,9 százalékkal növekedett, s 
hasonló  bővülést várnak a szakértők az u tolsó 
negyedévtől is, am elynek végleges G D P-adata 
csak februárban lesz ism ert. Ö sszességében az 
U SA  gazdaság i növekedése tavaly  2 százalék  
körül alakult. A G D P kedvező alakulása igazol­
ja  a központi bank szerepét beöltő FED kam at- 
politikájának helyességét, am elynek első számú 
célja az infláció alacsonyan tartása. A pénzrom ­
lás tavaly nem érte el a 3,5 százalékot, ez 30 év 
ó ta  a legalacsonyabb  szint. A z év tizedek  ó ta  
nem látott alacsony kam atlábak ösztönzik a be­
ruházási kedvet, s pótlólagos —  gazdaságélén­
kítő  —  keresletet gerjesztenek a term elési és a 
szolgáltatási ágazatokban.

A lakosság  jö vede lm e és fogyasztása  is 
em elkedett 1992 utolsó negyedévében. Szám ot­
tevően m egélénkült a  vállalatok beruházási te ­
vékenysége, így a legtöbb am erikai közgazdász 
vélem énye szerint az idei esztendőre várt je len ­
tősebb  fe llendülés h ú zó ere je jiem  a lakossági, 
hanem a vállalati „fogyasztás” erőteljes bővülé­
se lesz. (Az előrejelzések szerint idén az am eri­
kai cégek 5,3 százalékkal növelik  odahaza be­
ruházásaikat.) A lakossági fogyasztás 1993-ban 
azért sem  tö lthe t be a gazdaságban  lok’om otív 
szerepet, m ert csak lassan m érséklődik a m un­
kanélküliség. Egy évvel ezelőtt az aktív lakos­
ság 7,6 százaléka volt á llásta lan , 1992 végére 
ez az arány 7,2 százalékra csökkent. Jó esetben 
idén sikerü l 7 százalék  alá szorítani a m unka- 
nélküliséget.

A v ilággazdaságo t sú jtó  recessz ió  m iatt ta ­
valy az USA exportja lassabban bővült, m int a 
korábbi években. K ifejezetten eredm ényes volt 
v iszon t a nagyválla la tok  önáram vonalasítási,

karcsúsítási program ja , az á tszervezések  nyo­
m án ugyanis m érséklődnek a term elési kö ltsé­
gek, s erősödik az am erikai áruk versenyképes­
sége mind a belföldi, m ind pedig a külföldi pia­
cokon. Tavaly az am erikai cégek term elékeny­
sége 2,6 százalékkal növekedett, 1991-ben a 
bővülés nem haladta meg az 1,3 százalékot.

Az am erikai lakosság és az üzleti élet b izal­
m át C lin tonék  iránt jó l m utatja, hogy novem ­

berben 0,8 százalékkal növekedett a főbb gaz­
dasági adatokból ö sszeállíto tt úgynevezett ve­
zető gazdasági m utató, am elynek alakulása fon­
tos előrejelzés. Az úgynevezett fogyasztói biza­
lom m utató ja  pedig  decem berben  12,7 ponto t 
em elkedett, s elérte a 78,3-es szintet. Ez az in­
dex a lakosság gazdasági várakozásait fejezi ki, 
s em elkedő irányzata  nagy erőforrást je len t az 
új elnök számára.

Az am erikai gazdaságkutató  intézetek több­
sége 1993-ra 3 százalék körüli G DP-növekedést 
je lez  előre, az infláció  pedig ugyancsak 3 szá­
zalék körüli lesz. Az eddigi zsenge és törékeny 
konjunktúra m egerősödése, valam int a nagy ál­
lam adósság m iatt 1993-ban nem lesz szükség a 
gazdaság tovább^ élénkítésére, az új adm iniszt­
rációnak tehát több lehetősége lesz a közép- és 
hosszabb távú feladatokra összpontosítan ia  fi­
gyelm ét és cse lekvőképességé t. Az erősödő  
konjunktúra  várhatóan nem  igényli a kam atok 
további m érsék lődését, s talán idén növekszik 
valam elyest az am erikaiak  m eg takarítási h a j­
landósága és lehetősége is. .

A C lin ton-adm in isz trác ió  szám ára a g azd a­

ság d inam izálása m ellett fontos feladat a kö lt­
ségvetési hiány csökkentése. Az elnök —  gaz­
daság i p rogram ja  szerin t —  a büdzsédefic ite t 
két esztendő alatt 50 százalékkal csökkenti. En­
nek érdekében csökkenti a farm ereknek nyújtott 
tám ogatást, igazságosabbá  és k ö ltség érzék e­
nyebbé teszi a korm ányzat az egészségügyi biz­
tosítási rendszert, s jelentősen csökkentik a ka­
tonai kiadásokat.

Az évi 200  ezer do llárnál nagyobb jö v e d e ­
lemmel rendelkezők adóem elésre szám íthatnak, 
a középosztá ly  szem ély i jö v ed e lem ad ó já t v i­
szont csökkentik. (Ebbe a kategóriába tartoznak 
azok, akiknek éves jövedelm e nem haladja meg 
az 50 ezer dollárt.) A beruházások és a fogyasz­
tás bővítése érdekében növekszik a beruházási 
h ite lek  adókedvezm énye, s m érsék lik  a tő k e ­
gyarapodási adó m értékét. Négy esztendő alatt 
80 m illiárd  dollárt k ívánnak  a kö ltségvetésből 
az oktatás fejlesztésére, a környezetvédelm i e l­
járások  kutatására és fejlesztésére, valam int az 
infrastruktúra —  út- és hídépítés stb. —  bővíté­
sére ford ítan i. A közm unkák  gyarapodása  
egyúttal új álláslehetőségeket is terem t. L átn i­
való, hogy a C linton-program  egyszerre akarja 
csökkenteni és növelni a költségvetési kiadáso­
kat, m iközben a büdzsé adóbevételei em elkedni 
fognak. A m eghirdetett program  szerint az ed ­
d ig inél is e rő te ljesebben  lépnek m ajd  fel az 
adócsalás e llen , s az U SA -ban tevékenykedő  
kü lfö ld i cégek is nagyobb  adózta tásra  szám ít­
hatnak.

A F ehér H áz új lakó jának  gazdaság i p ro g ­
ram ja  nem  a röv id  távú  gondok  m ego ldására , 
hanem  a hosszabb távú növekedés stabil „m eg- 
ág y azásá ra” ö sszpon tosít. Szerencsés kezdet, 
hogy a kedvezőre fordult konjunktúra nem igé­
nyel rövid távra szóló intézkedéseket, nem kell 
tehát azonnal „b e len y ú ln i” a gazdaságba és a 
pénzügyekbe, s m eg lehet kezdeni a beruházás­
orien tált és defic itcsökken tő  gazdaságpo litika  
vég rehajtásá t. (Talán az egyetlen  azonnali 
d rasz tikus in tézkedés a m oto rbenzin  forgalm i 
adójának jelentős felem elése lesz.)

A gazdaságot irány ító  csapat ö sszeté te le , a 
részletes gazdasági program  arra enged követ­
keztetni, hogy az USA  új elnöke azonnal és m a­
radéktalanul hozzálát a választási ígéretek m eg­
valósításához. Láthatóan nem  kíván mást csele­
kedni, m int am it szavakban m ondott a kampány 
idején.

A száz nap tü relm i idő a hagyom ányoknak  
m egfelelően az új adm inisztrációnak is kijár, de 
a je lek  szerin t C lin ton  a gazdaság  terü letén  is 
m ár az első napoktól igencsak aktív elnök lesz. 
A háború után született nem zedék energiáját és 
aktvitását szeretné m ielőbb „átültetni” a gazda­
ságba, hogy az USA m inél e lőbb m aga m ögött 
tudhassa a reagani és a bushi gazdasági öröksé­
get, am elyet a lehetőségekhez  képest tú lzo tt 
költekezés, valam int az eladósodás jellem ez.

• Gonda György
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M egszületett az A lkotm ány- 
bíróság határozata: n épszava­
zással nem lehet szétkergetni a 
parlam entet. Az akciót mégsem  
fújja le a LAÉT vezére, m ert 
m eg akarja mutatni: sok ember 
elégedetlen , m ásra szám ított, 
mást kapott, csalódott.

A százezer, illetve annál több 
aláírás összegyűlt ugyan, csu ­
pán az akció szervezői azt nem  
tudták, mit, miként lehet elérni, 
következésképpen m eglehet, jó ­
hiszem űen, m égis félrevezették  
az aláírókat. Ez azonban aligha 
írható az akció szervezőinek  
szám lájára, hiszen a parlam ent 
alkotm ányügyi b izottsága sem  
tudta, mitévő legyen, s az Alkot­
m ánybírósághoz fordult taná­
csért, döntse el, milyen kérdések  
bocsáthatók népszavazásra. 
Mint utóbb kiderült, rossz súgót 
választott m agának Valencsik  
Ferenc, de m ég így is zavarba  
hozott jó  néhány honatyát: a 
népi dem agógia hatott, a hon­
atyák tekintélyes többsége elb i­
zonytalanodott.

Az A lkotm ánybíróság m eg­
állapította, hogy az O rszággyű­
lés m ulasztása következtében  
tek inthető a népszavazási tör­
vény alkotm ányellenesnek . A 
régi és nem az új alkotm ánnyal 
áll összhangban, m ert a hon­
atyák elfelejtették a régit m ódo­
sítani. A mulasztást ez év végéig 
pótolni köteles az Országgyűlés. 
A bírói testület ugyanis vissza­
utasította, hogy alkotm ányértel­
m ezéssel határozza m eg a nép­
szavazásra bocsátható kérdések  
körét.

A népszavazás k iírása bur­
kolt alkotm ánym ódosítás lenne 
—  olvasható a döntés in dok lá­
sának okfejtése. Egy laikustól 
nem lehet elvárn i, hogy fe lis­
merje ezt az összefüggést, a par­
lam enttől azonban elvárható, 
hogy m egterem tse a dem okrá­
cia intézm ényes kereteit, tisztáz­
za a játékszabályokat, am elyek  
nélkül pályára lépni sem  érd e­
mes.

A parlament saját csapdájába 
esett. M ert m iért gondolhatta  
Valencsik Ferenc vagy szellem i 
m entorai, hogy okvetlenül ke­
nyértörésre kell vinni a dolgot 
ahhoz, hogy érvényt szerezzenek 
követeléseiknek? Vajon az akció 
szervezői miért azonnal a legsú­
lyosabb fegyverhez nyúltak, 
miért indítottak totális támadást 
a dem okratikus intézm ényrend­
szer (józan ésszel) m egkérdője­
lezhetetlen intézménye ellen? Ta-

kultúra, a stílus eldurvulását, az ere­
deti szellemiség és értékrend csonku- 
lását, a szélsőség térnyerését; a tagság 
fogyását létszámban és intellektuális 
erőben; a külső megítélés katasztrofá­
lis rosszabodását — , nem lehet elhes­
segetni a fájdalm as kérdést: lehet, 
hogy mégis NEKIK voft igazuk? 
Azoknak, akik már a kezdet kezde­
tén, majd később is folyamatosan az 
MDF tekintélyelvűségéről, jobbolda- 
liságáról, antiszemitizmusáról, nacio­
nalizm usáról, antidem okratikus ka­
rakteréről és korszerűtlenségéről be­
széltek?

Emlékszem Lovas Zoltán cikkére 
a Világban még 1989-ből, aztán Ta­
más Gáspár Miklóséra a Beszélőben 
’90 tavaszán, a választások előesté­
jén: micsoda őszinte felháborodás éb­
redt bennünk; mennyire alaptalannak, 
rágalm azónak, hazugnak éreztük a 
horthysta, a mucsai M DF-ről szóló 
vádakat, s elfogultnak, ellenségesnek, 
vaknak magukat a szerzőket. S aztán 
izgágának a tüntetőén visszavonuló 
Kiss Gy. Csabát, már-már hisztériká- 
nak a teátrálisan távozó Beke Katát. 
Lehet, hogy ők már akkor tisztán lát­
ták, amit sokan csak ma kezdünk föl­
ismerni? Ok voltak a szenzibiliseb- 
bek, az okosabbak, mi pedig az érzé­
ketlenek és tompaagyúak? S akik ma 
néznek úgy ránk a saját táborunkból, 
mint összeférhetetlen bajkeverőkre? 
Akiknek csak később esik majd le a 
tantusz?

Bármennyire tetszetős és az ön- 
marcangolásra hajlamosaknak vonzó 
is ez a beállítás, a dolog mégsem 
ennyire pofonegyszerű.

Mert nem igaz, hogy a Magyar 
Demokrata Fórumban eleve sorssze­
rűén benne rejlett, hogy megalakulá­
sakor bele volt kódolva a szélsőjobb- 
oldali politikai kényszerpálya, hogy 
szükségszerűen ez és csak ez a lehe­
tőség volt szám ára predesztinálva a 
m odem  többpárti M agyarország te­
remtéstörténetében. A korai, kérlelhe­
tetlen kritikusoknak szellemi és poli­
tikai hovatartozás, eredet és alkat adta 
meg (vagy kényszerítette rájuk), hogy 
ezt és éppen ezt lássák meg, lássák 
bele az M DF-be, s legtöbbjüknek 
igen jelentős és nagyon is tevékeny 
szerepe volt abban, hogy ezek és ép­
pen ezek a rossz tendencák erősödtek 
föl a belső és külső politikai mozgá­
sok sodrában.

„A politikai élet végzetes félelmei­
nek... az a tulajdonságuk, hogy... 
pusztán a félelem erejénél fogva elő 
tudják hívni azt a  veszedelmet, amitől 
félnek” —  írja Bibó István, s a fejle­
mények ezúttal is őt igazolják. Mert 
anélkül hogy az M DF torzulásának

hét és rá kell mutatni az ellenzék, a 
sajtó és a m agyar szellemi élet egy 
részének negatív szerepére, a másik 
oldal felelősségére is.

Mert nem azt mondták ránk, hogy 
elnagyoltak, megalapozatlanok, téve­
sek a gazdaság átalakítására vonatko­
zó elképzeléseink, hanem azt, hogy 
fogalmunk sincs a gazdasági realitá­

sokról, s hogy a kormány egyáltalán 
sem miféle programmal sem rendel­
kezik. Nem azt mondták, hogy az 
MDF nagyobb befolyást, erősebb po­
zíciókat szeretne a sajtóban, s hogy 
egyik irányzata ezt túl direkt módon, 
a demokráciában nem éppen szalon­
képes eszközökkel igyekszik elérni, 
hanem azt, hogy a kormányzó párt el 
akarja foglalni, be akarja darálni a 
médium okat, hogy lábbal tiporja a 
sajtószabadságot. Nem azt kifogásol­
ták, hogy akadnak köztünk olyanok, 
akik a nemzeti elem et túldim enzio­
nálják, hogy a kelleténél erősebb 
emocionális töltéssel, a türelm etlen­
ségre, a kirekesztésre is hajlamosán 
élik meg a maguk magyarságát, ha­
nem azt mondták ránk, hogy naciona­
listák, hogy soviniszták, hogy euró- 
paiatlanok vagyunk. A komm unista 
korszak előtti idők bármelyik elemé­
nek bármilyen értelmű rehabilitálása 
után legtöbbször a „horthysta” és a 
„feudális” bélyeget sütötték ránk. 
Nem tapasztalatlannak nevezték a 
kormányt, hanem ostobának, nem po­
zíciónövelő, hanem pártállami törek­
vésekről beszéltek. Nem az egyházak 
türelmetlen rehabilitációjáról, hanem 
keresztény kurzusról.

A fúl zó és differenciálatlanul álta­
lánosító kritikák, amelyek olykor a 
hecckam pányok jellegzetességeit 
mutatták, természetesen erős ellen- 
reakciókat váltottak ki. Mértéktelen- 
ségük miatt a bennük rejlő igazság- 
tartalom  sem volt méltányolható; 
Nemhogy önvizsgálatra, még csak vi­
tára sem ösztönöztek, csupán vissza­
utasításra és viszonvádakra. És való-

konyság vagy közöny volt. Az anti- 
klerikalizmusé a vallási türelmetlen­
ség, a harcos liberalizmusé a doktri­
ner radikalizmus. És látván, hogy a 
velük szemben állók nem csupán ér­
tékeink és eszményeink túlzó, intole­
ráns és egyoldalú képviseletét, de 
ezen értékeket és eszményeket magu­
kat kérdőjelezik meg, óhatatlanul ki­

alakult az ellenségkép azokban is, 
akik ilyesmire korábban nem voltak 
hajlamosak.

Ismerem azt a fajta eltökéltséget, 
amelyik ezt vallja: a huszadik század 
borzalmai jórészt azért következhet­
tek be, mert a szellem emberei túlsá­
gosan gyávák és óvatosak voltak, res­
tek a harcban, tartózkodóak és követ- 
kezetlenek az ellenállásban, tehát 
azonnal és teljes erővel kell szembe­
fordulni a veszélyes tendenciákkal, 
írmagjában eltaposni a rosszat.

Ez a kérlelhetetlenség azonban 
visszaüt. Ha az első elszigetelt, gya­
nús jelenséget megsejtvén vagy egy­
szerűen csak a politikai rivális lejára­
tását célzó cinikus számításból gátlás­
talanul és kampányszerűen annak tel­
jes lehetetlenné tételére törnek; ha —  
miként azt az SZDSZ aktivistái tették 
Amerikában 1989— 90 fordulóján —  
végigházalják a baloldali szervezete­
ket az M DF alapvetően antiszemita, 
majd a jobboldali köröket (a szélsősé­
ges emigráns csoportokig bezárólag) 
egyértelmű kommunistabarát beállí­
tottságának vádjával, akkor nincs mit 
csodálkozni azon, hogy az igaztalanul 
rágalmazott félben valóban indulat és 
ellenszenv ébred a rágalmazó iránt.

Akik pedig ma a túlzó, sokszor in­
dokolatlan, a politikai légkört fölösle­
gesen mérgező ostoba kommunistá- 
zást vetik a kormánypártok szemére, 
azok ne feledjék el, hogy ők nyúltak 
először, a rendszerváltozás kezdeti 
szakaszában az antikommunista radi­
kalizmus eszközéhez! Hogy ők 
mondták azt ’89 őszén a nemzeti ke- 
rekasztal-táravalások meeállanodásai-

„Ha bármely közösség egy tagját — legyen az akár 
a legkevésbé szeretett is — folytonos és mértéktelenül heves 
külső támadások érnek, természetes módon növekszik meg 
az iránta érzett belső szolidaritás nagysága. S ha erre még 
vadabb roham a válasz, az összetartozás ereje csak tovább 

fokozódik. Az ellenzék és a sajtó nagyobbik fele addig 
ütötte Csurkát (sokáig részint megalapozatlanul) s rajta 
keresztül az MDF-et (igen nagy mértékben igaztalanul), 

amíg az utóbbi jórészt felsorakozott az előbbi mögé, 
aki aztán volt szíves hírhedt röpiratában utólag teljes 

mértékben visszaigazolni a rászórt vádakat.”
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S z u p e r j u m b o  a  l á t h a t á r o n ?

T á m a d á s  
a z  A ir b u s  e l l e n

A világ első számú repülőgépgyára, 
a Boeing meglepő ajánlatot küldött január első 
napjaiban a Daimler-Benz leányvállalatának, 

a Deutsche Aerospacenek: készítsenek 
együtt megvalósíthatósági tanulmányt 

egy 650-800 személyes óriásgép tervezéséről 
és gyártásáról.

A felkérés nem keltett volna fel­
tűnést, ha  a  ném et v á lla la t nem  
lenne a B oeing  legnagyobb  v e r­
senytársának, a nyugat-európai re­
pülőgépgyártó  konzorcium nak, az 
A irbus Industrie-nek a tagja. A ter­
vezett együttm űködés céljai közül 
a szakem berek  vélem énye szerin t 
nem  lehet k izárn i, hogy a B oeing 
szét akarja  robbantan i a négy tag ­
ból álló A irbus-csoportot.

K ét év tized  alatt a  ném et, fran ­
c ia , angol és spanyol repü lőgép ­
gyártó  cégekbő l á lló  A irbus In ­
dustrie  m aga m ögé u tasítva  a 
M cD onnell D ouglast, m egszerezte 
a m ásod ik  helyet az ágazatban . A 
Boeing gyártja a világ repülőgépei­
nek 54 százalékát, a nyugat-eu ró ­
pai csoport piaci részesedése pedig 
m ár m eghaladja a 25 százalékot. A 
B oeinget m ind  jo b b an  zavarja , 
hogy v e rseny tá rsa  egyre növeli 
p iaci részarányát, s m ár az am eri­
kai légitársaságok is sorra rendelik 
a lég ibuszok  tucatja it. V alószínű 
tehát, hogy a Boeing elérkezettnek 
látja az időt a  visszavágásra, s „be­
lü lrő l” akarja  m eggyeng íten i az 
A irbust.

A  D eutsche A erospace d inam i­
kusan fejlődő repülőgépgyár, amely 
tavaly m egvásárolta a Fokker ho l­
land légivállalat részvényeinek 51 
százalékát. Részesedése az Airbus- 
konzorc ium ban  37,9 százalék . A 
Boeing a szuperjum boterv m egva­
lósításába  esetleg  bevonná a ko n ­
zorcium angol tagját, a 20 százalé­
kos részesedéssel rendelkező  B ri­
tish A erospacet is. A m ennyiben si­
kerü lne a B oeingnek  „ lek ap cso l­
n ia” a nyugat-európai konzorcium  
két tagját —  am elyek a részvények 
csaknem  58 százalékát képviselik

— , az A irbus ugyancsak  tervezett 
óriásgépe soha nem  jelenne m eg a 
piacon.

A z A irbus vezérigazgató ja  m ég 
1991 júniusában bejelentette, hogy 
a cég foglalkozik egy óriásgép ter­
vezésének és gyártásának gondola­
tával, am ely  a  következő  év tized  
első  felében je lenne m eg a piacon. 
E zt a k ih ívást a B oeing nem  néz­
hette tétlenül, hiszen az óriásgépek 
piacán az övé a  vezető hely. M ég a 
hatvanas években  fejlesz te tte  ki a 
747-es ju m b o  típust, am elybő l és 
továbbfe jlesz te tt változataibó l ed ­
d ig  1180 gépet ado tt e l, d arab o n ­
kén t m integy 150 m illió  dollárért. 
A  440  u tast befogadó  ju m b ó k  két 
évtizedes m onopolhelyzetét azon­
ban gyengíti a 320 szem élyt szállí­
tó  A irbus 340-es m odell. Ú gy véli 
tehát a B oeing, hogy nyugat-euró­
pai verseny tá rsa  kezd i „harapdál- 
n i” a nagy befogadóképességű  és 
hosszú távolságot repülő gépek ed­
dig m egközelíthetetlennek hitt p ia­
cát.

E bben  a helyze tben  a B oeing 
igyekszik  lépéselőnyhöz ju tn i, s 
ezért állt elő szuperjum botervével. 
E lképzelései szerint a világ legna­
gyobb utasszállítója m integy 10 év 
m úlva állna forgalom ba. A fejlesz­
tés m in tegy  15 m illiá rd  do llárt 
em észtene fel, a hajtóm űvek terve­
zése és k ia lak ítása  ped ig  10 m il- 
liá rdba  kerülne. N oha a B oeing 
anyagi helyzete  k im ondo ttan  jó  
(készpénz ta rta léka  4 ,6  m illiárd  
dollár), egyedül nem  tudja a terve­
zést és a gyártást finanszírozni. R á­
adásul a bankok az utóbbi években 
igen óvatosak a repü lőgépgyártók  

. finanszírozásában, hiszen a légitár­
saságok  összesíte tt vesz tesége  az

elm últ három  esztendőben 10 m il­
liá rd  d o llá r vo lt, s így n incs sok 
anyagi lehetőségük gépparkjuk tö ­
m eges lecseré lésére , bőv ítésére . 
Szám ítások szerin t a  szuperjum bo 
gyártása csak száz eladott gép után 
lenne nyereséges, kérdés azonban, 
hogy a légitársaságok anyagi hely­
zete m egengedi-e m ajd az óriásgé­
pek töm eges vásárlását.

H írek  szerin t együttm űködési 
felkérést kapott a Boeing három ja ­
pán partnere, a M itsub ish i H eavy 
Industries, a K aw asaki és a Fuji 
Heavy Industries. Nem kizárt, hogy 
a Boeing m eghívja együttm űködés­
re az A irbus-csoport francia és spa­
nyol tagját is. A D eutsche Aerospa­
ce viszont ragaszkodik a Tupoljev- 
m űvek bevonásához is, s szó van a 
M cD onnell D ouglas ese tleges b e ­
kapcsolódásáról is. Érthető, hogy a 
B oeing nem zetközi konzorcium i 
együttm űködés keretében szeretné 
m egosztani a  fejlesztési költségeket 
és a  kockázatot. A z elsődleges cél 
azonban az A irbus „sem legesíté­
se” : miután a  piacon belátható időn 
belül nem  lesz igény két szuper­
jum bo m odellre, a Boeing szám ára 
m ár az is győzelm et je len t, ha a 
nyugat-európai repü lőgépgyártó  
konzorcium ot együttm űködő p art­
nerei között tudhatja. Az am erikai 
vállalat szám ára az a fontos, hogy a 
szuperjum boversenyben  ő legyen 
az első és egyetlen, s az óriásgépek 
piacát továbbra  is a B oeing név 
fémjelezze.

A  B oeing a ján la ta  a D eutsche 
A erospacenek nagy zavart okozott 
a nyugat-európai repülőgépgyártó  
konzorcium ban, sokan m ár a szak­
adás lehetőségét sem  zárták  ki. A 
zavar, a riadalom , a bizonytalanság 
ped ig  egyérte lm űen  az am erikai 
cég m alm ára hajtja  a vizet, h iszen 
saját p iaci helyzetének  erősödését 
idézi elő. A kár lesz szuperjum bo, 
akár nem , a B oeing lépéselőnyhöz 
ju to tt „a birodalom  visszavág” je l­
legű m anővere  révén. Szám ára 
ezek  után szin te  m ellékes, hogy 
m iként a lakul a szuperó riásgép  
sorsa.

Gonda György



JÁNLATOK
gyár Gazdasági Kamarától 
ilelősséget vállalni nem tud. 
yar Gazdasági Kamarában 
h tér 6—8. IV. em. 437. tel.: 
285, tlx: 22-4745) 9—15 óra 
áron készpénzfizetéssel 
»kiek postán utánvéttel is 
ideihetik.

tálná ügynökként: vasárú, ruházat, 
textil darabárú

USA
PK-30103 Autóápolási cikkek for­

galmazásához elosztót keres (prospek­
tus)

VEGYES AJÁNLATOK

Banglades
PV-21232 Ruházati cikkeket im­

portálna ügynökként; közös vállalko­
zás is érdekű felvásárlásra és gyártásra

India
PV-21234 Export: pamut ruházati 

cikkek, kézi csomózású szőnyeg és 
ágytakaró, népművészeti textília; to­
vábbá közös vállalkozást létesítene 
Magyarországon néhány speciális cik­
ke gyártására

Spanyolország
PV-21233 Export: fogyasztási cik­

kek, élelmiszer, energetikai cikkek 
stb.; továbbá export-import ügynöksé­
get vállal

Etiópia
PV-30102 Export: mezőgazdasági 

cikkek; export-import: irodaszerek, fo­
gyasztási cikkek; import: mezőgazda- 
sági gépek, idegenforgalom, képvise­
let kormánytenderekben, jogi tanácsa­
dás

Irán
PV-30103 Export: gránit és más 

építőkő, kábel és huzal; import: villa­
mos cikkek; továbbá ügynökséget vál­
lal

PV-30104 Export: márvány, gránit, 
bőr, sáfrány, pisztácia, szőnyeg; im­
port: márvány- és gránitvágó-, fém-, 
textil-, papír- és karton-, műanyag-, 
vegy-, porcelán-, cukor- és gyógyszer- 
ipari gépek és anyagok

Svájc
PV-30101 Export: elektronikai al­

katrészek; továbbá nyákgyártók és 
szerelők (CAD fejlesztési lehetőség­
gel), hibrid és hiizalkötőanyaggyártók, 
tekercselők és műanyagsajtolók kap­
csolatát keresi (február második felé­
ben felkeresi az érdeklődőket)

USA
PV-30105 Kozmetikai cikkeket, 

testápoló szereket és Vegyi anyagokat 
exportálna, illetve forgalmazásukhoz 
elosztót keres

PV-30106 Export: építőanyag (ce­
ment, furnér, fa, napenergiás cikkek), 
egészségügyi felszerelés, kommuniká­
ciós berendezések, élelmiszer (rizs, 
kukorica, búza stb.), nyersanyagok, 
fémhulladék, autóalkatrész, ruházat 
stb., továbbá kizárólagos magyaror­
szági képviselőt nevezne ki

PV-30107 Export: ruházat, szer­
szám, szerszámgép, tartozék, építőipa­
ri vasárú, számítógépes cikkek, aján­
dék, lepedő, törülköző, gyermek autó­
ülés, gyerekkocsi, magas szék, élelmi­
szer, irodaszerek stb.; továbbá a fenti 
cikkek forgalmazására ügynököt keres

Török textilipari cég magyaror­
szági gyermekruha kereskedők meg­
keresését váija. A cég által gyártott és 
forgalmazott termékek: gyermek nad­
rágok, zakók, sportruházati cikkek, in­
gek, gyermekruha együttesek, öltö­
nyök stb. elsősorban bársony, farmer, 
pamut, vászon stb. anyagokból, min­
den évszakra, kedvező áron.

Cím: Mehmet Melemen, Export- 
Import Manager

AGEEKS Textile Industry and Tra­
ding Ltd. Co.

Mehmet Akif Mah. Inönü Cad. 
Gürler Sok. No: (Kitelli) 1ST Turkey, 
Instanbul

Fax: 90 1 548 37 20, 527 11 47, 
Phone: 698 27 61-62

Az Állami Vag\
A privatizációt segítő: 
közzé az Állami Vagy 

tendereit. További inform' 
megjelölt intéznie 
személyeknél lel

Az Á llam i V agyonügynökség 
megbízásából a Miskolci Élelmiszer­
kereskedelmi Vállalat üzleteinek ér­
tékesítésére árverést hirdet.

Az árverés ideje: 1993. február 9.
Az árverés helye: A M ÉKV köz­

pontja
(M iskolc, Szentpály u. 1. IV. em. 

tárgyaló)
A jelentkezés feltétele: a kikiáltási 

ár 5 százalékának m egfelelő bánat­
pénz látra szóló betétkönyv formájá­
ban történő letétbe helyezése 1993. 
február 5-én 11 óráig Árvái Gáspár- 
né pénzügyi vezetőnél a M ÉKV 
központjában.

További információt és írásbeli tá­
jékoztatót az értékesítésre kerülő üz­
letekről a szervezést és az árverést 
lebonyolító M ÉK V  V állalkozási 
csoportja ad (tel: 46/328-467).

Ä privatizációs költség kivételé­
vel a  vételár kiegyenlítésénél az 
ÁVÜ a kárpótlási jegyet a  kamattal 
növelt névértéken befogadja.

Az AGIC TREU H A N D  K önyv- 
szakértő Kft, valam int Bálintfy és 
Társai N em zetközi K ereskedelm i 
Ü gyvédi Iroda m int tanácsadók az 
ÁLlami Vagyonügynökség megbízá­
sából nyílt pályázatot hirdettek a ST. 
GLASS Öblösüveggyártó és Forgal­
m azó Rt (3100 Salgótarján, H uta út ! 
1.) állam i tulajdonban levő részvé- i 
nyeinek értékesítésére.

A z Á llam i Vagyonügynökség az 
1993. január 25. 12 órai beadási ha­
táridőt meghosszabbította. i

A pályázat új beadási határideje: < 
1993. február 9 .1 2  óra

Pályázatbontás: 1993. február 9. 
M óra

Az Állami Vagyonügynökség pá­
lyázatot hirdet privatizációs tanácsa- • 
dók kiválasztására. A privatizációs 
eljárás alatt álló cég: :

—  neve: Budapesti Baromfinagy­
kereskedelmi Vállalat i

-—  székhelye: Budapest, Kőér ut­
ca 3/a.

—  tevékenységi köre: baromfiter­
mékek nagykereskedelme

— jegyzett tőkéje: 171.900 Ft
—  az állami tulajdon (ÁVÜ) rész­

aránya: 90,8 %
A pályázat benyújtásának határ­

ideje: 1993. február 12.15 óra

rkereső
ás/vétel
erékhajtású dzsip Kínába
g/alsónemű
dzseki
almi vétel
átáska bőrből

eszpor

rizs
számolásból 
uter periféria 
05 típusú autóbusz 

lokuláris mágnes

3050 Festék/máz ügynököt keresnek 
3048 KEYTRON1C PC billentyűzet 
4045 2 millió doboz sör 
3043 Búza/tejpor/cukor/vaj
3036 Új multimédia rendszer
3037 Minden fajta gumi termék 
3036 Új szintetikus divat kelme 
3035 Motorkerékpár
3034 Automatikus címkéző rendszer/berendezés

KERESLET
M3099 Orvosi berendezés
3098 Tranzisztor, elektróda
3093 Nintendo cartridge-t vesznek
3091 SONY audiovizuális szerkesztő rendszer
3090 CATV és BS/CS rendszer
3076 Fumérlemez gyártó gépet keresnek
3070 Sürgős! Fém arany
3063 Parafin. Marólúg. Ecetsav
3040 Melaszt keresnek
3019 Hagyma

m
.



VILÁGGAZDASÁG

Az elnök prémiumát tavaly 70 százalékkal csökkentették

F ó k u s z t  v á l t  a  K o d a k
Kétmilliárd dollárt „keresett” cégének Christopher Steffen, 

a Kodak új pénzügyi igazgatója. Steffent január 11-én nevezték ki, 
s a Kodak részvényeinek árfolyama néhány nap alatt 17 százalékkal 
emelkedett a New York-i tőzsdén. A Honeywelltől átcsábított pénzügyi 

„csodadoktortól” mind a cég vezetői, mind pedig a részvényesek 
a vállalat gazdálkodásának feljavítását várják.

Megelőlegezett bizalomnak tekinthető az árfolyam-emelkedés, 
amelynek következtében a Kodak piaci értéke 2 milliárd dollárral

növekedett meg.

W hitmore cégelnök Steffen se­
gítségével rövid időn belül áramvo­
nalasabbá kívánja tenni a világ első 
számú fotóipari cégét. Vissza akar­
nak térni a Kodak eredeti profiljá­
hoz, az elmúlt másfél évtizedben 
ugyanis „túldiverzifikálták” a vál­
lalat tevékenységét. A cég ugyan 
távolról sem veszteséges, de ered­
ményei nem tükrözik a korábbi di­
namizmust. 1991-ben 20 milliárd 
dolláros forgalom mellett 1,05 mi- 
liárd volt az adózott nyereség érté­
ke. Tavaly nagyjából az előző évi­
vel azonos forgalmat bonyolítottak 
le, am ely 1,07 m illiárd dolláros 
nettó profitot eredményezett.

A részvényesek többsége e lé ­
gedetlen a vállalat eredményeivel, 
és stratégiaváltást vár a menedzs­
menttől. A hetvenes évek végén a 
fotóiparba is betört az elektronika: 
megjelentek az elektronikus fény­
képezőgépek, s hozzáláttak a digi­
tális képalkotás kifejlesztéséhez. 
Ez utóbbinak az a lényege, hogy 
nem filmre, hanem lemezre fény­
képeznek. A lem ezről a kép bár­
m ikor m egjeleníthető a televíziós 
készülék képernyőjén. Nincsen te­
hát szükség film re, fotópapírra, 
vegyszerekre, előhívó és nagyító­
berendezésekre.

Az új fényképezési technika, 
valam int a videókam era rohamos 
terjedése számottevően m érsékel­
te. a keresletet a Kodak hagyom á­
nyos fotóipari term ékei iránt. Az 
óriáscég úttörő szerepet játszott az 
elektronikus és a digitális techni­
ka kifejlesztésében, az új term é­
kekből szárm azó bevételek azon­
ban nem tudták pótolni a hagyo­
mányos Kodak-cikkek értékesíté­

sének zuhanását. Ráadásul a 
nyolcvanas évek végétől a fo tó­
ipart sújtja a recesszió. S az sem 
mellékes, hogy mind az USA-ban, 
m ind pedig a v ilágpiacon a Ko- 
daknak egyre keményebb részese­
dési háborút kell vívnia japán ver­
senytársaival.

Az elektronikai fejlesztések 
nyom án a K odak tevékenysége 
bővült a fénym ásológépek és az 
elem ek gyártásával, de a term ék­
skálán még más új cikkek is m eg­
jelentek. 1992 elején már nyilván­
való volt, hogy újabb átszervezés­
re van szükség, s az új egy részét 
m egőrizve vissza kell térni a 
„gyökerekhez” a termelési szerke­
zetben.

Az új vállalati stratégia közép­
pontjában az úgynevezett fotó-CD 
technológia áll, am ely vegyíti a 
hagyományos filmet és az elektro­
nikát. Az igen nagy költségekkel 
kifejlesztet „hibrid rendszerben” a 
hagyom ányos fotófilm re vett ké­
pet egy CD lem ezjátszóhoz ha­
sonló berendezés közbeiktatásával 
je lenítik  meg a televíziókészülék 
vagy a szám ítógép képernyőjén. 
Az új technika és technológia ki- 
fejlesztése több m illiárd dollárba 
került, s am ennyiben a vásárlók 
befogadják, a Kodaknak nem kell 
tartania a fotófilm ek forgalmának 
további esésétől. A piackutatások 
tanúsága szerint a fotó-CD jó  ke­
resletre szám íthat, s a K odak ve­
zetősége is erre a termékre „tesz” 
hosszabb távon.

A vállalat dinamizálása érdeké­
ben várhatóan eladják a m ásoló­
gép-üzletágat, amelynek évi vesz­
teségét a szakértők 1-1,5 milliárd

dollárra becsülik. A tervek szerint 
idén véglegesen bezárnak néhány 
üzem et, s elbocsátanak kétezer 
dolgozót. (Tíz esztendő óta ez 
lesz az első létszámleépítés a vál­
lalatnál.)

Az elégedetlen igazgatótanács 
tavaly 70 százalékkal csökkentet­
te W hitm ore elnök prém ium át, 
am ely nem  halad ta meg a 140 
ezer dollárt. Az elnök és az új 
pénzügyi vezető a cég eredm é­
nyeinek és részvényárfolyam ának 
alakulásában új módon akarja ér­
dekeltté tenni a K odak 40 tagú 
felsővezetőségét. Minden vezető­
nek vásárolnia kell Kodak-részvé- 
nyeket, beosztástó l függően az 
éves jövedelem , illetve annak 
négyszerese értékéért. Jelenleg a 
Kodak vezetői csak kevés rész­
vényt tartanak a kezükben, öt év 
türelm i időt kaptak az előírt 
mennyiség megvásárlására, illetve 
öt esztendő alatt kell elérniük a 
m axim um  összeget. Ilyen értékű 
részvény birtokában a vezetők 
várhatóan az eddiginél többet 
tesznek a cégért, hiszen a részvé­
nyek árfolyamának alakulása már 
saját vagyonukat is érinti. Az e l­
nök például 957 ezer dollárért kö­
teles részvényt vásárolni. (É rde­
mes megjegyezni, hogy a nagy ér­
tékű saját részvényvásárlást a 
Chrysler, az American Express, a 
Household International és a X e­
rox is kötelezővé tette legfonto­
sabb vezetői számára.)

K orábban az am erikai vállala­
tok vezetői vagy prém ium ként, 
vagy pedig igen kedvezm ényes 
áron juthattak saját cégük részvé­
nyeihez. Érthető módon ez a ju tta­

tás nem keltette bennük a tulajdo­
nos érzését, hiszen nem tették va­
gyonukat kockára. Sőt sok válla­
lati vezető jó  pénzért gyorsan túl­
adott az ingyenes vagy csaknem  
ingyenes részvényeken!

Steffen korábbi m unkahelyein 
arról volt ismert, hogy erőteljesen 
m egnyirbálta a vállalati költsége­
ket m ind a term elés, m ind pedig 
az adm inisztráció területén. K ü­
lönleges érzéke van a „rejtett költ­
ségek” feltárására és felszám olá­
sára. A Honeywell a Kodakéhoz 
hasonló gondokkal küszködött, 
amikor Steffen vette át a cég pénz­
ügyeinek irányítását. Egyik első 
ténykedése az volt, hogy a vállalat 
vezetőit pénzügyi tanfolyam ra 
küldte, s szinte kényszerítette őket 
arra, hogy a legapróbb részletekig 
gondolják végig saját és részlegük 
tevékenységének költségtényezőit. 
S az eredm ény a H oneyw ellnél 
nem is maradt el: rövid idő alatt a 
forgótőke-szükséglet 2 ,2-ről 1,6 
milliárd dollárra csökkent...

Hasonló intézkedésekre készül 
a sztár pénzügyes a Kodaknál is.

A Wall Street a részvények ár­
folyam án keresztül „honorálja” 
Steffen és az elnök átalakítási tö­
rekvéseit. Tőzsdei szakértők sze­
rin t a K odakot sikerült még idő­
ben „elkapni”, s ez azt is bizonyít­
ja , hogy nyereséges, látszólag 
egészséges cégek is időről időre 
áram vonalasításra szorulnak. A 
vérátöm lesztéshez nem kell m eg­
várni a válságot.

Gonda György

Pénz Plusz Piac
A  M A G Y A R  H ÍR L A P m e l l é k l e t e  

m e g j e l e n i k
m i n d e n  p é n t e k e n  8 o l d a l o n

S z e r k e s z t i :
Emőd Pál 

T  e r v e z ő s z e r k e s z t ő :
Fábián Katalin

A szerkesztőség címe:
1087 Budapest, Kerepesi út 29/B 

Tel: 134-33-30

Kiadja a Magyar Hírlap Rt. 
Nyomja a Marquard Színes Nyomda 

Kft.
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A közölt ajánlatokat a Magyar Gazdasági Kamarától 
kaptuk. Az MGK ezekért felelősséget vállalni nem tud. 

A közölt ajánlatok a Magyar Gazdasági Kamarában 
(1055 Budapest, Kossuth tér 6—6. IV. em. 437. Tel.: 

153-3333/236, fax.: 153-1285, tlx: 22-4745) 9—15 óra 
között 700 Ft+25% áfa áron készpénzfizetéssel 
megvásárolhatók. Vidékiek postán utánvéttel is 

megrendelhetik.

M AGYARORSZÁGRA
EXPORTÁLNA

Banglades
PE-30117 Fagyasztott garnéla­

rák és hal
Dél-afrikai Köztársaság
PE-30108 Szójagranulátum (is­

mertető)
Gána
PE-30107 Élelmiszer: ananász, 

kakaócikkek (felsorolás), tonhal 
és trópusi halak (fagyasztott és 
konzerv), fa (felsorolás), bútor 

India
PE-30118 Textilcikkek, hímzés 
PE-30119 Nyers és feldogozott 

gránit, márvány, homokkő és pala 
N ém etország
PE-30109 Pamut és kevert női 

fehérnemű (árajánlat)
PE-30110 Uj és használt hús- 

feldolgozó gépek garanciával, 
pótalkatrész-kiállítással és szer­
vizzel

Olaszország
PE-30116 Ruházat: tréningru­

ha, bőrdzseki, tolldzseki, farmer, 
pólóing stb.

Törökország
PE-30111 Műanyag fröccsön­

tött irodaszerek (rajzeszközök), 
iskolai írókészletek, ceruzahegye­
ző, játék (prospektus, árajánlat 
megtekinthető)

PE-30112 Ipari és háztartási 
hűtőgép, vitrines is, fagyasztó, 
fagylaltgép, italadagoló (csak 
megtekinthető török nyelvű pros­
pektus)

PE-30113 Sütödéi berendezé­
sek (prospektusok m egtekinthe­
tők)

PE-30114 Papír: faxpapír, szá­
mítógéppapír, fénymásolópapír, 
telexpapír, pénztárgéppapír, 
összeadógép-papír

PE-30115 Sütőipari gépek (fel­
sorolás)

M A G Y AR O R SZÁ G R Ó L
IM PO RTÁLNA

Banglades
PI-30112 nyomdagép, nyom ­

dai felszerelés, bankjegypapír, 
biztonsági papír, bankjegynyomó 
festék, PP-szalag bankjegyköte­
gelésre, csőkút, em előszivattyú 
stb.

PI-30113 Nyomdaipari gépek 
(felsorolás), bankjegypapír, b iz­
tonsági papírok, papír- és bank­
jegyszámoló gép

Benin
PI-30108 Számítógép, elektro­

nikai cikkek, használt autó, ruhá­
zat, lábbeli, szőnyeg, textília és 
más fogyasztási cikkek

PI-30109 Sportcikkek, táska, 
fényképezőgép, új és használt 
elektronikai cikkek, ruházat és 
lábbeli, ruházati kiegészítők, iro­
daszer, ékszer, vasáru, já ték  és 
más fogyasztási cikkek

Jem en
PI-30110 Világítástechnikai 

cikkek, álmennyezet-alkatrészek, 
fürdőszoba-felszerelés, csempe, 
bébiétel, fém- és fabútor, bútor­
textília, termosz, gumiabroncs

Libanon
PI-30114 Használt gépek (fel­

sorolás) és ruházat

Nagy-Britannia
PI-30111 Rövidáru (felsorolás)

ÜGYNÖKI AJÁNLATOK

Ausztrália
PK-30106 Ipari építőipari és bá­

nyászati gyémántszerszámok (fel­
sorolás) forgalmazására ügynököt 
keres

Nagy-Britannia
PK-30104 Ügynökként impor­

tálná a következőket: bor, sportru­
házat, sportfelszerelés, arany és 
ezüst ékszer

Olaszország
PK-30105 Keverő, reaktor, fer- 

mentor, kozmetikai ipari és gyógy­
szeripari berendezések (felsorolás)

VEGYES AJÁNLATOK

Ausztria
PV-108 Szezononként 8000- 

10000 óra kézi hímzési kapacitás­
sal rendelkező, németül tudó nyu­
gat-magyarországi partnert keres

India
PV-30115 Textíliát és textilcik­

keket exportálna (felsorolás), illet­
ve forgalmazáshoz ügynököt keres

Nagy-Britannia
PV-30112 Moherfonal kézi és gé­

pi kötéshez (minták megtekinthetők)

PV-30113 Londoni székhelyű 
nemzetközi kereskedelmi társaság 
partnert keres helyi kereskedelmi 
hálózat kialakítására, amely tagjai­
nak kereskedelmi tevékenységét 
segíti a világpiacon (működési le­
írás)

PV-30114 Márkás (felsorolás) 
farmert és más ruházati cikkeket 
importálna, illetve beszerzésére fel­
vásárlóügynököt nevezne ki

Németország
PV-30109 A következő területe­

ken működő kereskedelmi cég ma­
gyar kereskedelmi partnert keres: 
autóalkatrész, jármű, műanyag, 
élelmiszer, fogyasztási cikkek stb.; 
továbbá műanyag hulladék feldol­
gozását végző céget keres, közös 
vállalkozás is lehetséges

Törökország
PV-30111 35 cég ajánlatai: ex­

port, import, ügynökség, befektetés
USA
PV-30110 San Franciscó-i aján- 

dékkiállításon díjat nyert földren- 
géskonzervet exportálna, illetve 
forgalmazásához ügynököt keres 
(kérésre prospektust és árlistát, 
18,5 dollárért mintát küld)

A m erikai cég használt mező- 
gazdasági és építőipari gépek el­
adásához keres magyarországi 
partnert.

Cím: The Arnold’s Implement 
USA, Mr Frank Arnold, W. 6485 
Patnher Creek Rd. Neillsville WT 
54456 USA, Tel: 715 743 4583, 
Fax: 715 743 4063

Angol építész tervezővállalat 
szolgáltatásait ajánlja magyarorszá­
gi ügyfelek részére. Főként épüle­
tek fenntartásával, állagmegóvással 
foglalkozik.

Cím: Mr. L. Morgan, Feilden + 
Mawson, Ferry Rd, Norwich NR1 
SU GB, Tel: 0603 629571 Fax: 
0603 633569

A Világkereskedelmi Központok Szövetsége a 
világ 60 országa 240 városának mintegy 400000 
vállalatát tömöríti. Az alábbiakban a szövetség 
Network elnevezésű számítógépes hálózatában 
szereplő ajánlatok egy részének fejléceit tesszük 
közzé. A konkrét ajánlatok 800 Ft + 25% áfa 
ellenében rendelhetők meg. A rendszerben található 
összes ajánlat fejlécét díjtérítés ellenében faxon 
megküldjük megrendelőinknek. Hazai vállalatok is 
közzétehetik üzleti ajánlataikat rendszerünkön 
keresztül. Online csatlakozás is lehetséges. További 
felvilágosítást ad: Félegyházi András, Kosztyu Zsolt 
WTC Network Budapest tel: 2022998, fax: 2022894

KÍNÁLAT
M3298 M500-as cement ömlesztve 27 USD FOB 
3291 Bőrruha és pénzdetektor 
3287 MERCEDES 230 és AUDI 80 exportra 
3284 B*0*Y USA cigaretta 
3268 Szezámmag

3260 Utasszállító repülőgép 
3259 MI-8 helikopter, 915 000 USD 
3258 Olcsó steril sebészkesztyű 
3256 Cukor és csirke eladó 
3255 Kanadai keményfa, pulp fa 
3254 Felújított IBM monitorok. USA 
3250 Szépítőszer
3246 Ásványvíz és természetes zeolit 
3245 Szárított kókuszdió, kókuszhéj 
3244 Tíkfacikkek 
3242 Gumi
3234 Porcelán- és vinilbaba
3228 72 férőhelyes dízel/gáz autóbusz
3227 Lőfegyver/puska/vadászpuska/lőszer

3224 Kollaterális biztosítékok (SLC, PBN, PBG)
3222 Meleghengerelt acéllemez
3220 450 és 500-as cement. PVC
3217 Használt felnőtt/gyermek farmer
3216 Kagyló konzerv
3215 Friss ananász

KERESLET
M3277 Használt hajó, tartályhajó stb.
3257 Amerikai zár, nem USA szállító
3243 Fémhulladék és rönkfa
3241 4700 pF-os kondenzátor
3236 Cukorfinomító/csomagoló üzem
3233 TTY IC (SMD típus), elektronikus alkatrész
3204 Süigős! Arany és JP1A
3197 Használt 43'/45'-ös hűtő utánfutó
3189 Könnyű kőolajat keresnek
3185 Használt hordozható kompresszort keresnek
3182 Élelmiszer Oroszországnak
3178 Aramidszál vagy -kelme
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GAZDASÁG

Keleten is csak magukra számíthatnak

V á lsá g lo v a g lá s  U k ra jn áb a n
A konzervatív parlament és a gaz­

dasági reformerek küzdelmének első 
fordulójából az utóbbiak kerültek ki 
győztesen, miután sikerült elfogad­
tatniuk a törvényhozással február el­
ső napjaiban Ukrajna első piacgaz­
dasági tervét. Keleti szomszédunk 
gazdasági válságához politikai krízis 
is társul, amelynek megoldása min­
denekelőtt a piacgazdaság felé veze­
tő út sikerétől függ. Leonyid Kucs­
ma kormánya tavaly október köze­
pén kezdte el gazdaságliberalizálási 
programjának végrehajtását, amely 
komoly nehézségekbe ütközött a to­
vábbra is központi támogatásokat 
igénylő ipari lobbi ellenállása miatt.

Az 54 esztendős kormányfő —  
aki korábban a szupertitkos dnyepro- 
petrovszki rakétagyár vezetője volt 
—  és fiatal szakemberekből álló ka­
binetje kaotikus gazdasági állapoto­
kat örökölt elődjétől, Fokin konzer­
vatív miniszterelnöktől. Tavaly a 
bruttó nemzeti termék (GNP) 14 szá­
zalékkal, a termelékenység pedig 15 
százalékkal csökkent. Számottevően 
visszaesett a közszükségleti cikkek 
gyártása, a költségvetés hiánya pedig 
a GNP 36 százalékával volt egyenlő. 
Eves szinten az infláció meghaladta 
az 5500 százalékot, miközben az át­
lagbérek csak 960 százalékkal emel­
kedtek. 1993 elején az ország valuta- 
tartaléka mindössze négymillió dol­
lár volt és rohamosan romlik az át­
meneti pénz, a karbovanyec értéke is.

Ukrajna kilépett a  rubelövezetből, 
a vágtató infláció miatt pénze szinte 
óráról órára veszít értékéből, s 
egyelőre nem tudni, mikor vezetik 
be az ország önálló valutáját, a hriv- 
nyát. A termelést akadályozza az 
olajhiány. Tavaly Oroszország 15 
millió tonna kőolajat szállított Ukraj­
nának, amelynek éves szükséglete

45 millió tonna. Az idei esztendőre 
sikerült 20 millió tonnában megálla­
podni, s Moszkva és Kijev közösen 
aknázza majd ki a tyumenyi olajme­
zők egy részét. A januári orosz— uk­
rán miniszterelnöki tárgyalásokon 
megállapodás született arról is, hogy 
Ukrajna továbbra is szállít fegyvere­
ket Oroszországnak.

Miközben a Kucsma-kormánynak 
nem kis feladatot jelent a gazdaság 
„alapjáraton” való működésének 
fenntartása, napi küzdelmet kell 
folytatnia az iparbárókkal és a kon­
zervatív többségű parlamenttel. A 
gyárigazgatók lobbija tiltakozik az 
üzemek bezárása és a privatizáció el­
len, s nem hajlandó tudomásul ven­
ni, hogy a kormány fel akarja szá­
molni az ipari kiskirályok összefonó­
dását. A reformok keresztülviteléért 
folytatott harcban a kormány számá­
ra némi könnyebbséget jelent, hogy 
különleges jogköre révén gazdasági 
döntéseit rendeletek formájában, a 
törvényhozás megkerülésével hoz­
hatja meg. Ez a jogosítványa azon­
ban csak április utolsó napjáig érvé­
nyes, tehát a reformintézkedéseket 
erőltetett ütemben kell meghoznia és 
megvalósítania.

A piaci viszonyok kialakításának 
jegyében a kormány nemrégiben el­
rendelte az élelmiszerárak felszaba­
dítását, megváltoztatta az adórend­
szert és kis termőföldterületeket jut­
tatott az igénylőknek. Jelentősen 
emelték a közlekedési tarifákat is. A 
parlament viszont határozatban szó­
lította fel a kormányt az élelmiszer- 
árak ellenőrzésének és a jegyrend- 
szemek a visszaállítására, s ellenezte 
a földek privatizálását is. A kormány 
ellenállt a parlament nyomásának, s 
nem kis meglepetésre sikerült a tör­
vényhozással elfogadtatnia Penze-

nyik gazdasági miniszter válságke­
zelő programját. A tervet egyeztették 
a Nemzetközi Valutaalappal is, 
amely az újabb kölcsönök folyósítá­
sát az ukrán— orosz adósságalku 
megszületéséhez köti. (Arról van 
szó, hogy a volt Szovjetunió adóssá­
gainak visszafizetéséből mekkora 
hányad jut Ukrajnára.) A válságterv 
értelmében szigorúan ellenőrizni kell 
a pénzkínálatot, gyors ütemben kell 
privatizálni a kisvállalatokat és hala­
déktalanul be kell vezetni az átfogó 
földreformot. A havonta 50 száza­
lékkal emelkedő inflációt 1993 végé­
re 6 százalékra kívánják mérsékelni, 
s drasztikusan csökkenteni szeretnék 
a költségvetés hiányát.

A gazdaság összeomlását megaka­
dályozandó, a kormány az idei esz­
tendő végéig privatizálni akarja a kis­
üzemek és a boltok 50-80 százalékát. 
Megkezdődik a nagyvállalatok priva­
tizálása is, a reménytelenül vesztesé­
ges cégek egyharmadát azonban 
1994 közepéig véglegesen bezárják. 
(Érdemes megjegyezni, hogy a kor­
mány eltörölte az előző kabinet ren­
deletét arról, hogy az 1500 legsikere­
sebb ukrán vállalatra nem terjedhet ki 
a privatizáció.) Egy új kormányren­
delet az állami vállalatok döntő több­
sége számára lehetővé teszi, hogy 
részvénytársasággá alakuljon át az 
első félév végéig. A tervek szerint az 
átalakult vállalatokat nyilvános árve­
réseken privatizálják.

A tulajdonlás szabályai még nem 
tisztázottak, annyi azonban valószí­
nű, hogy a dolgozók megvásárolhat­
ják majd kedvezményesen saját vál­
lalatuk részvényeinek 10-15 százalé­
kát. A vállalati vezetők döntő több­
sége ellenzi a privatizációnak ezt a 
módját, ezért a kormány igyekszik 
„leszerelni” az ellenállást: tervei sze­

rint a cégek menedzsmentje gyakor­
latilag ingyen szerezheti meg a pri­
vatizálásra kerülő vállalatok részvé­
nyeinek maximum 10 százalékát. 
Hamarosan megkezdik a privatizá­
ciós kuponok szétosztását, amelye­
ket a lakosság úgynevezett privatizá­
ciós bankszámlán tarthat mindaddig, 
amíg fel nem használja azokat a vál­
lalati árveréseken. (A bankszámlák 
egyértelmű célja, hogy a kuponok 
megőrizzék értéküket.)

A gazdaságátalakítási program 
végrehajtása —  amennyiben a kon­
zervatív erők nem futtatják zátonyra 
— , a veszteséges üzemek tömeges 
bezárása a jelenlegi 80 ezerről 1994 
végére várhatóan 3 millióra növeli a 
munkanélküliek számát. Nem kis 
feladatot jelent majd az állástalanság 
terjedése nyomán keletkező újabb 
szociálisgondok megoldása, miköz­
ben a kormánynak szembe kell száll­
nia a burjánzó korrupcióval is. A Vi­
lágbank Ukrajna szociális és huma­
nitárius programjainak támogatására 
a tervek szerint 1,5 milliárd dollárt 
fog folyósítani.

Nyugati szakértők véleménye sze­
rint Ukrajna gazdasági válsága még 
távolról sem érte el mélypontját. A 
kilábalással kapcsolatos tervek főbb 
vonalai már ismertek, a sikeres meg­
valósítás előfeltétele azonban a gaz­
dasági káosz felszámolása, valamint 
a reformerők pozícióinak a megszi­
lárdítása. A Kucsma-kormány műkö­
désének első hónapjai reményt keltő­
ek, Kijev számára azonban még igen 
távoli a fény az alagút végén. Ráadá­
sul keleti szomszédunknak —  a tér­
ség többi országához hasonlóan —  a 
gazdaság átalakításában szinte teljes 
egészében magára kell számítania.

• Gonda György
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iasági hatalomba
Hazai vélemények 

az összeférhetetlenségről 
pro és kontra

A kiválasztás több lépcsőben 
folyik. Ha valaki elhivatottságot 
érez, jelentkezhet különböző társa­
dalmi szervezetek (a Közgazdasá­
gi Társaság, a Privatizációs K öz­
pont, a Privatizációs Alap) tanfo­
lyamaira, majd a Privatizációs Mi­
nisztériumban vizsgát tehet. Ered­
ményes vizsga után a jelölt felke­
rül egy 2300-fős listára —  innen 
választja ki őt a felügyeleti szerv.

A listán lévők többsége közgaz­
dász vagy jogász, és vegyesen ke­
rülnek ki az állami és magánhiva­
talokból, vállalatokból. A kineve­
zéseknél a minisztérium szerint el­
sősorban a helyi szempontok a 
döntőek: az adott városhoz, kör­
zethez kötődő, ott lakó, a vállalat­
tal vagy a term ékkel valam ilyen 
kapcsolatban álló felügyelőtanácsi 
tagokat szokták a feladattal m eg­
bízni. A díjazás egységes: a m in­
denkori országos ipari átlagfizetés 
110 százaléka.

Parlamenti képviselő eleve nem 
lehet felügyelőbizottsági tag, és a 
m inisztérium  szerint kizárólag 
szakmai szem pontok érvényesül­
nek. Ha a vállalatot végleg privati­
zálták, és a részvények egy részé­
nek birtokában a minisztérium fel­
ügyelőbizottsági tagot állít, ez 
gyakorlatilag minden esetben egy 
a szakmában jártas állami hivatal­
nok.

• Nem es Gábor

Franciaország

A kormány nevezi ki az állami 
tulajdonban lévő bankok és nagy-
..Xllnlntrvl/ O 1 r\ r\L' ^4 rí ft Q 7 CT O t C\ 1 Q t

kéltségéi, ha ilyenek voltak, a ki­
nevezéssel egy időben ezekről le 
kell mondania. Parlam enti képvi­
selő lehet vállalatok vagy szerve­
zetek igazgatósági tagja, de e tevé­
kenységéről —  mi több: részvény­
érdekeltségeiről is —  pontos ada­
tokat kell szolgáltatnia, melyek 
nyilvánosak. A korm ányon lévő 
párt m int olyan, nem nevez ki 
igazgatósági tagokat, de a kor­
mány feladata az egyetlen állami 
bank, a Bank of England kor­
mányzójának kinevezése. Persze a 
kormány, amely N agy-Britanniá- 
ban egypárti, képes nyomást gya­
korolni kinevezésekre, hatással le­
het felügyelőbizottságok személyi 
összetételére.

Bírálat érte bizonyos körökből a 
konzervatív párti korm ányzatot 
például azért, m ert a BBC kor­
mányzótanácsába igyekezett minél 
több konzervatívként ism ert sze­
mélyiséget bejuttatni. De aktív po­
litikus ritkán kap kormánypozíció­
ja  révén bizottsági, igazgatósági 
állást, erre inkább akkor számíthat, 
ha valamilyen okból leköszön, ha 
közös m egegyezéssel leváltják 
vagy ha nyugdíjazták. Leon B rit­
tan például egy korm ánybotrány 
után magára vállalta a felelősséget, 
lem ondott a kabinetből, és azon 
nyom ban az Európai Közösség 
mellé nevezték ki, magas eurofize- 
téssel.

Az angol politika főszereplői 
közül sokan a gazdasági életből 
jönnek, így nem csoda, ha a politi­
kából kiválva oda térnek vissza. 
K orrupció-„szaguk” csak olyan 
manipulációknak van, amikor brit 
minisztériumok nyugdíj felé hala­
dó főtisztviselői kedvezm ények

Az SZDSZ nemrégiben nyilvá­
nosságra hozott 15 pontos prog­
ramjának egyik javaslata arra irá­
nyul, hogy a jövőben a parlament 
tagjai ne tölthessenek be állami 
vállalatoknál, illetve állami tu laj­
donú részvénytársaságoknál igaz­
gatótanácsi vagy felügyelőbizott­
sági tagságot. A legnagyobb ellen­
zéki párt képviselői azt szeretnék, 
ha az Országgyűlés kimondaná az 
összeférhetetlenséget ezen tisztsé­
gek esetében. A törvényhozásnak 
ehhez kétharm ados többséggel 
m ódosítania kellene a képviselők 
jogállásáról szóló törvényt, hiszen 
ez a jogszabály jelen  formájában 
lehetővé teszi a honatyák számára 
az említett tisztségek betöltését. A 
jogszabály csak a politikai össze­
férhetetlenségről rendelkezik, a 
képviselők m indössze az AV Rt. 
vezető posztjaitól vannak eltiltva. 
A parlam ent tagjai közül pedig 
csak a házelnök és alelnök nem

zik, a m agáncégeknél nem tartják 
indokoltnak az összeférhetetlenség 
kimondását. Ha a mellékelt táblá­
zatokat megnézzük, akkor jó l lát­
ható, hogy az állam i cégeknél a 
kormánypárti képviselők egyértel­
mű túlsúlya tapasztalható, a m a­
gánvállalatoknál viszont nagy 
számban találhatók ellenzékiek is.

M iután az összeférhetetlenség 
kimondásához szükséges törvény- 
m ódosítás kétharmados szavazást 
igényel, m ár csak az ism ert érde­
keltségek m iatt sem valószínű, 
hogy a parlam ent m egszavazna 
egy ilyen javaslatot. A 168 Óra 
legutóbbi számában az SZDSZ-es 
Bauer Tamás vitatkozott erről Sza­
bó Iván ipari miniszterrel, az MDF 
egyik vezető gazdasági stratégájá­
val. A m iniszter szerint a parla­
ment ellenőrző szerepét segíti elő, 
ha a képviselők tagjai az állami 
vállalatok igazgatótanácsának, 
mert így a törvényhozás legálisan,

K é p v i s e l ő  c é g v e z e t ő k

Név (párt, F=független) Cég Tisztség
Ábrahám Tibor (SZDSZ) Bonduelle Konzervipari Kft. vezér

igazgató
Csurka István (MDF) Magyar Fórum Kft. ügyvezető
Demszky Gábor (SZDSZ)* AB-Beszélő Kft. ügyvezető
Fejes Attila (MDF) Zenit Gmk. képviselő
Kőszeg Ferenc (SZDSZ) AB-Beszélő Kft. ügyvezető
Marx Gyula (MDF) Marx és Tsa Háziorvosi Bt. képviselő
Petrenkó János (F) Pekő Művek tulajdonos­

igazgató
Schamschula György (MDF) Transfix Kft. ügyvezető
Szalay Gábor (SZDSZ) Haldex Rt. igazgató
Zsíros Géza (FKGP) Békés M.-i Malomipari V. igazgató

(A táblázat nem feltétlenül a jelenlegi állapotot tükrözi, hanem olyanok 
szerepelnek benne, akik mandátumuk idején bármikor cégvezetők voltak.)
*Már nem V£r\\nc(*\r\
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Folytatódik a kólaháború lfv z -

S tr a té g iá t  v á lt  a  P e p s i
Újabb fejezetéhez érkezett a két örök vetélytárs, a Pepsi-Cola 

és a Coca-Cola cég világméretű kóla-, illetve üdítőital-háborúja.
A Pepsi belátható időn belül a forgalom nagyságát illetően nem tudja 

elhódítani az atlantai székhelyű Coca vezető helyét az amerikai 
és a világpiacon, arról azonban nem mondott le, 

hogy néhány százalékkal növelje piaci részesedését.

A tét nem csekély, hiszen csak 
az Egyesült Á llam okban a fo­
gyasztók évente 48 milliárd dollárt 
költenek üdítőitalokra. A piaci ré­
szesedés 1 százalékos változása te­
hát már 480 m illió dollár többlet- 
bevételt, illetve forgalom csökke­
nést eredményezhet. Néhány évvel 
ezelőtt jelentős változás kezdődött 
meg az üdítőitalok am erikai pia­
cán. Kezdetben nagy piaci sikere 
volt a Nutrasweet nevű m estersé­
ges édesítővel készített kóláknak, 
hiszen az amerikaiak úgymond ál­
landóan fogyókúráznak. Fejenként 
évente mintegy 200 liter kólát hör- 
pintenek le, s távolról sem m ind­
egy, hogy ezzel mennyi kalória jut 
be a szervezetbe. A kalóriaszegény 
kóla term észetesen megjelent 
mindkét óriáscég kínálatában, de a 
piackutató intézetek felm érései 
szerint a fogyasztók ízlése ismét 
változóban van.

A nyolcvanas évek elején a kó­
lák részesedése az amerikai üdítő­
ital-piacon még m eghaladta a 90 
százalékot, napjainkban viszont 
nem több 60 százaléknál. A fo­
gyasztók mind szívesebben veszik 
a gyümölcsleveket, a gyümölcsízű 
szénsavas üdítőket, az ásványvizet, 
valamint az úgynevezettt sportita­
lokat. Ez utóbbiak —  az úgyneve­
zett izotonerek —  fogyasztása ko­
cogás, aerobic és egyéb sportolás 
után ajánlott magas vitamin- és ás- 
ványianyag-tartalm uk miatt. Igen 
népszerű az óceán másik oldalán a 
jeges tea, a környezetbarát fémdo­
bozokban jéghidegen árusított cit­
romos, cukros „kész tea”. A Coca- 
Cola igyekezett követni az „új hul­
lám ot” : Nordic M ist néven m eg­
kezdte a dobozos forrásvizek for­
galm azását, s a svájci Nestlével 
együttm űködve piacra dobta az 
ugyancsak dobozos Nesteát. Mind­
két új term ék igen nagy üzleti si­

kert hozott a Cocának. Érthető mó­
don a Pepsi sem akar lemaradni az 
új termékek versenyében, ezért át­
fogó stratégiát dolgozott ki annak 
érdekében, hogy „totális” üdítőital­
céggé alakuljon át. Noha a kóla to­
vábbra is az első számú term éke 
marad a Pepsinek, kínálatában 
mind nagyobb részt képviselnek 
majd a gyümölcslevek és a vizek, 
illetve a sportitalok.

Az első „újhullámos” ital azon­
ban továbbra is a kóla lesz, de va­
lami egészen szokatlan. Miután az 
amerikai fogyasztók újabban von­
zódnak a színtelen üdítők és ás­
ványvizek iránt, a Pepsi úgy dön­
tött, hogy a hagyományos kólát —  
cukros és kalóriaszegény változat­
ban —  színezőanyag nélkül is 
gyártani fogja. A csaknem száz- 
esztendős kóla eddig a fogyasztók 
szám ára a barnás színnel ,volt 
egyenlő, február végén azonban 
már színtelen változatban is kapha­
tó lesz. (A pszichológusok szerint 
a színtelenség a vásárlók szemében 
a víz nyomán a kalóriamentesség­
gel egyenlő.)

A piaci tesztek tanúsága szerint a 
Crystal Pepsi nagy sikerre számít­
hat, a vásárlók szívesen fogadják a 
régi ízt és az új „divatszínt”. A Pep­
si tervei szerint a színtelen kóla az 
idei esztendő végéig megszerzi a 
piac 2 százalékát, amely csaknem 
egymilliárd dollárt jelent. (Érdemes 
megjegyezni, hogy a Pepsi „rob­
bantását” a Coca-Cola sem nézi tét­
lenül: megkezdi egyik népszerű 
üdítője, a Tab színtelen változatá­
nak gyártását és forgalmazását. A 
birodalom visszavág... (A Pepsi ve­
zetői nagyon remélik, hogy a két­
százalékos piaci részesedést a „kris­
tálykóla” nem a hagyományos Pep- 
Si'és a Pepsi Light rovására szerzi 
meg, s ezeknek az üdítőknek nem 
fog csökkeni a forgalma.

A Crystal Pepsi azonban csak 
az első állomását jelenti az új ter­
mékstratégiának. Az Ocean Spray 
cég dzsúzait a jövőben ä  Pepsi 
forgalm azza, akárcsak az Avalon 
kanadai vállalat kristályvizeit. 
Még 1993-ban eljut a fogyasztók­
hoz a Pepsi és a Éipton közös vál­
lalatának új term éke, a dobozos 
jeges tea. Miután mind nagyobb a 
kereslet a „sim a” víz iránt dobo­
zos form ában, a Pepsi ezt a lehe­
tőséget sem hagyja ki: FFOH! né­
ven olcsó és jó  m inőségű ivóvíz­
zel látja el a szupermarketeket, az 
utcai árusokat és a vendéglőket.

Az új term ékek sorából nem 
hiányozhatnak a sportitalok sem. 
Ezt a piacot jelenleg 90 százalék­
ban a G atorade italok uralják, 
am elyek egy „kívülálló” cég ter­
mékei. All Sports néven a Pepsi 
sportita lcsaládot fejlesztett ki, 
am ellyel m eg kívánja szerezni a 
piac 20 százalékát. U gyanekkora 
részesedés elérését tűzte ki célul a 
C oca-C ola is, am elynek Power 
Ade nevű sportitalai m ost je len ­
nek meg a tesztpiacokon. (Az 
U SA -ban egy-egy új term ék o r­
szágos bevezetése előtt gyakorlat­
tá vált a forgalom alakulásának fi­
gyelése a tudományosan kiválasz­
tott tesztpiacokon, tehát egyes vá­
rosokban és egyes szövetségi álla­
mokban. A tesztpiacok forgalma, 
tapasztalatai alapján döntenek a 
fogyasztási cikkeket gyártó cégek 
új termékük további sorsáról, „te­
rítéséről”, reklámjáról, marketing­
jéről.) A két vezető kólagyártó ré­
szesedési háborúja még idén k i­
terjed a sportitalok piacára.

A „sima” és az ásványvizek évi
1,5 milliárd dolláros piacán azon­
ban a Pepsi rendelkezik jelentős 
előnnyel, ebben az üzletágban nem 
várható cégháború, a jelek szerint a 
Coca-Cola beletörődött a második

helybe. Az üdítőital-háború újabb 
ütközetét a Pepsi is jó  üzleti ered­
ményekkel a tarsolyában kezdi 
meg. Az óriáscég forgalma 1992- 
ben 14 százalékkal növekedett, s 
elérte a 22 milliárd dollárt. Számot­
tevően növekedett az előző évhez 
képest a profit is: a Pepsi adózás 
utáni nyeresége tavaly 1,4 milliárd 
dollár volt, 21 százalékkal több, 
mint 1991-ben. Két számjegyű nö­
vekedést ért el a Pepsi mindhárom 
üzletága, nevezetesen a Frito Lay 
zacskóskrum pli-óriásvállalat, a 
gyorsétterem>>hálózatok (Pizza Flut, 
Kentucky Fried Chicken), valamint 
az üdítőital-palackozók.

Miközben a Pepsi üdítőital-üz­
letágát szinte teljesen átszervezik, 
a vállalat agresszív felvásárlási po­
litikát folytat. Tavaly világszerte 
több mint 50 palackozócéget kebe­
lezett be, amelyek ezentúl az üve­
ges és a dobozos Pepsi-termékeket 
ontját. M egkülönböztetett figyel­
met fordít a Pepsi Kelet-Európára, 
ahol lényegesen kedvezőbb piaci 
pozíciókkal rendelkezik, mint a 
Coca-Cola. M íg az USA-ban és a 
világ legtöbb országában a Coca- 
Cola a listavezető, térségünkben a 
Pepsié az elsőség. S a terjeszke­
désnek nincsen vége: a Pepsi és az 
angol Cadbury Schweppes január 
végén franchise-megállapodást kö­
tött arról, hogy Lengyelországban, 
Csehországban, Szlovákiában és 
M agyarországon az amerikai kon­
szern palackozza és forgalmazza a 
szigetországbeli cég különböző 
üdítőit, köztük a Canada Dryt és a 
Schweppest.

A Coca-Cola persze nem nyug­
szik bele a kelet-európai viszony­
lagos sikertelenségbe, s több mint 
egym illiárd dolláros beruházással 
igyekszik riválisát m egszorítani 
térségünkben. Idén az USA -ban, 
Kelet-Európábán és más piacokon 
a két kólacsászár új term ékeket 
vet be a vásárlók elhódítására. A 
Coca világelsőségét nem fenyege­
ti veszély továbbra sem, az új 
Pepsi-stratég ia v iszont arról ta­
núskodik, hogy a több lábon álló 
vállalat tevékenységét tovább di­
verzifikálja, s a küzdelm et nem 
adja fel.

Gonda György
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A közölt ajánlatokat a Magyar Gazdasági Kamarától 
kaptuk. Az MGK ezekért felelősséget vállalni nem tud. 
A közölt ajánlatok a Magyar Gazdasági Kamarában 
(1055 Budapest, Kossuth tér 6—8. IV. em. 437. Tel.: 

153-3333/236, fax.: 153-1285, tlx: 22-4745) 9—15 óra 
között 700 Ft+25% áfa áron készpénzfizetéssel 
megvásárolhatók. Vidékiek postán utánvéttel is 

megrendelhetik.

MAGYARORSZÁGRA
EXPORTÁLNA

Csehország
PE-30131 Ukrán tejpor árajánlattal és 

minőségi leírással 
Dél-Korea
PE-30126 Faxgép (műszaki adatok) 
Egyiptom
PE-30132 Marha- és bivalybőr, rost 

műbőr, lábbeli, zselatin 
Hollandia
PE-30134 Használt teherautó és teher­

autó-alkatrész (német, angol és orosz 
nyelvű levél, prospektus megtekinthető) 

India
PE-30120 Ruházati cikkek, divat ék­

szer, nyakkendő, táska
PE-30121 Gránit dísztárgyak 1 kilo­

grammtól 2,5 tonnáig (fényképek megte­
kinthetők)

PE-30122 Trópusi gyümölcs- és zöld­
ségkonzerv, fagyasztott gyümölcskon- 
centrátum (felsorolás, árajánlat)

PE-30123 Kézműipari cikkek: ruházat, 
hímzés, divat ékszer (féldrágakő, fa, 
csont, szám, üveg stb.), dísztárgyak, kará­
csonyi díszek, bojt, zsineg, szőnyeg stb. 

Litvánia
PE-30125 Fémcikkek villamosipari 

célra (rézfólia, rézötvözetek, fémprofdok, 
huzal)

Nagy-Britannia
PE-30136 Villamos fotóberendezések, 

szénfűtést utánzó kandalló, vízmelegítő, 
zuhany (prospektusok megtekinthetők) 

PE-30137 Vendéglői berendezések: 
viktoriánus stílusú villamos burgonyasütő 
kályha és forróvizes ételtároló, 5, 7 literes 
italosdoboz kinézetű levesesfazék (pros­
pektusok)

Pakisztán
PE-30127 Márvány- és ónixcikkek 
PE-30128 Textília, textilcikkek (felso­

rolás)
PE-30129 Frottircikkek: törülköző (ár­

ajánlat), fürdőköpeny stb.
PE-30130 Textília, ruházat, törülköző, 

ponyva, sátor, hálózsák, pamutfonal-hul- 
ladék

Románia
PE-30133 Mozdony, dízelmotor, fúró­

készlet, generátor, építőipari gépek, 
gömbtartály, kompresszor, fék, öntött és 
kovácsolt alkatrészek, kohászati berende­
zés, vegyipari berendezés, vágószerszá­
mok, hidraulikus elemek stb. 

Spanyolország 
PE-30124 Sportruházat

Szingapúr
PE-30135 PÉT palack 250 millilitertől 

20 literig, cumispalack (prospektus)

MAGYARORSZÁGRÓL
IMPORTÁLNA

Fidzsi
PI-30121 Bőr lábbeli, bőrcikkek, ruhá­

zat, élelmiszer, ékszer, üzleti ajándékok, 
táska, elektronikai cikkek, autóalkatrész 
stb.

Irak
PI-30118 Villamos cikkek, textília, fo­

nal, konzerv kivéve zöldség
Jordánia
P I-3 0 1 15 M űanyag cikkek , üvegáru, 

konyhafelszerelés, háztartási felszerelés, 
ajándék

Marokkó
PI-30120 Háztartási felszerelés (kony­

hafelszerelés, asztalnemű, kerámia, üveg­
áru, műanyag cikkek), növények, virágok, 
kempingfelszerelés, bútor, játék, óra, rek­
lámajándék, naptár, napló, irodafelszere­
lés, optikai cikkek, napszemüveg, élelmi­
szer, ruházat, lábbeli, textília, táska koz­
metikai cikkek, ékszer, villamos- és elekt­
ronikai cikkek, gépek, autóalkatrész stb.

Portugália
PI-30119 Szappan, fagyasztott és kon­

zerv hús és hal, tejpor és más élelmiszer
Spanyolország
PI-30116 Madáreleség (felsorolás)
Togó
PI-30117 Villamos és elektronikai cik­

kek, óra, új és használt lábbeli és mházat, 
sportruházat, élelmiszer (konzerv, keksz, 
fűszerek), textília és más fogyasztási cik­
kek

ÜGYNÖKI AJÁNLATOK 

Fidzsi
PK-30108 Ügynökség importálná a 

következőket: vasáru, építőanyag, kony­
hafelszerelés, textília, szőnyeg, táska, 
elektronikai cikkek, élelmiszer, kozmeti­
kai cikkek, napszemüveg, lábbeli, sport­
cikkek, ékszer, óra 

Nagy-Britannia
PK-30110 Pénzügyi és üzleti tanács­

adással foglalkozó cég ügynököt keres 
Spanyolország
PK-30107 Kereskedelmi cég bármely 

cikk kizárólagos spanyolországi képvise­
letét vállalja 

Szingapúr
PK -30109 A jándékcsom agoló  papír 

forgalm azásához ügynökös keres

VEGYES AJÁNLATOK

Bulgária
PV-30126 13 cég ajánlatai export: kór­

házi csempe, műmárvány, fürdőszobabe­
rendezés, blansírozott gomba, lábbeli, épí­
tőipari vasáru, márvány, gránit, novolakk, 
fenolplasztok, somfacsemete, élelmiszer, 
textília; import: 200 tonna sertés-, illetve 
marhahús, 10 000 pár női csizma, dobo­
zos üdítő, élelmiszer-ipari szesz, cukor, 
csapágy, cipőipari nyersanyag; közvetítés, 
tanácsadás, bérmunka (lézervágás) (ma­
gyar nyelvű összefoglaló)

Dánia
PV-3012! Mindenfajta bébicikket im­

portálna, kivéve ruházatot, később közös 
vállalkozás is lehetséges 

Egyiptom
PV-30123 Export-import: aszfalt, ce­

ment, acél, egészségügyi felszerelés, zöld­
ség, gyümölcs, virág; továbbá Egyiptom­
ban működni kívánó cégek részére terüle­
tet biztosít

Franciaország
PV-30116 Burkoló- és szigetelőmun­

kákat végző építőipari vállalat export-im­
port részlege magyar együttműködőket 
keres. Burkolómunkához szükséges szer­
számokat és építőipari acéllemezt impor­
tálna

Hollandia
PV-30125 Export: használt autó, új és 

használt repülőgép-gumiabroncs, sport- és 
szabadidő-ruházat, háztartási felszerelés, 
dísztárgyak, ajándék, ékszer, tejpor, bőrru­
házati cikkek; továbbá a fentiek forgalma­
zására ügynököt keres 

Hongkong
PV-30117 Export-import: gyógyszer, 

vegyi anyagok (részletes lista)
PV-30119 Export: pamuttörülköző, ki­

tömött játékok, fényképezőgép és más kí­
nai termékek; illetve a fentiek forgalmazá­
sához ügynököt keres 

Litvánia
PV-30120 Utazási iroda 40-50 fős lit­

ván turistacsoportok magyarországi be­
utaztatására partnert keres 

Nagy-Britannia
PV-30127 Főleg műszaki területen 

működő leányvállalatok alapítását segíti 
Nagy-Britanniában 

Románia
PV-30124 Villam os m otorokat és más 

v illam os c ikkeket (felsoro lás) gyártó  és 
karbantartó cég együttm űködést keres 

Spanyolország
PV-30118 Export: élelmiszer (olajbo­

gyó, citrom, narancs, paradicsom, hagy­
ma, fokhagyma, hal, zöldség, bor, szeszes 
italok), farmer, cigaretta (részletes felsoro­
lás árajánlattal); importálna is 

Suriname
PV-30122 Export: fogyasztási cikkek; 

import: ruházat, textilcikkek, kozmetikai 
cikkek, paróka, divatáru, ékszer, táska, 
esernyő, háztartási felszerelés, játék, iro­
dai cikkek (felsorolás)

Nemzetközi kereskedelemfejlesztés
területén működő holland vállalat szolgál­
tatásait ajánlja (piackutatás, kereskede­
lemfejlesztés, tanácsadás stb.) magyar ex­
portőrök számára. Cím: Mr Gerry Sturing, 
General Manager, S and S INTRA, Achil­
lesburg 30, 3437 HM Nieuwegein, Net­
herlands, Tel: 31 (0) 3402 34472, Fax: 31 
(0) 3402 34652

A Világkereskedelmi Központok Szövetsége a világ 
60 országa 240 városának mintegy 400000 vállalatát 
tömöríti. Az alábbiakban a szövetség Network elneve­
zésű számítógépes hálózatában szereplő ajánlatok egy 
részének fejléceit tesszük közzé. A konkrét ajánlatok 
800 Ft + 25% áfa ellenében rendelhetők meg. Megren­
delőinknek díjtérítés ellenében faxon megküldjük a 
rendszerben található összes ajánlat fejlécét. A rendsze­
rünkön keresztül hazai vállalatok és magánszemélyek is 
közzétehetik üzleti ajánlataikat. Online csatlakozás is 
lehetséges. További felvilágosítást ad: Félegyházi And­
rás, WTC Network Budapest tel: 2022998, fax: 
2022894

KÍNÁLAT
M3500 Használt nitrogénipari felszerelés eladó
3489 Kondenzedény
3488 Kiváló szintetikus kenőanyag
3487 Nyomás- és hőmérséklet-szabályozó
3484 Portland cement
3482 Amerikai kolóniái bútor

Partnerkereső
3476 ADIDAS futballnadrág
3469 501 titán szivacs
3465 Széles választék különféle papírból
3464 Olajtermék- vagy vízadagoló berendezés
3463 Gyümölcslé
3451 Használt motorkerékpár, zongora Japánból 
3445 MARLBORO 235.50 USD, kereslet: 
D1/D32, JP1A
3442 Koreai vörös ginzeng és termékei
3439 Ananásztermék és -sűrítmény
3438 Pillanatoldódó kávé
3437 Repülőgép, BEECHCRAFT B-58 BARON
3419 P-O, P-l, P-2 minőségű higany
3414 Rönkfa/fűrészfa/acél/fémhulladék
3406 Kemény búza 114.25 USD C&F ASWP

3401 Műtárgy és kézimunka, textil 
3396 Képszalag -.89 hangszalag -,20 USD 
3391 MARLBORO

KERESLET
M3506 Marhahúskonzerv 
3504 100% akrilt keresnek 
3495 Cement
3494 Jármű, repülőgép és hajó 
3462 Cukor 
3457 Vodka
3454 Etilalkohol nagy mennyiségben
3453 Szódabikarbóna
3452 Acéllemez nyomástartó edényhez
3447 Női fehérnemű
3440 Hulladék fém, acél, használt sín
3434 Sürgős! Hulladék fém/MARLBORO/jet
hajtóanyag
3415 Cukor/csirke/búza/vaj 
3394 Kerámia gyöngy és bögre

/

ti

n
1;
re
g
n
é
E

j<
a
\
b
tt
t!

1
a
c
t
(

1.

E

a

ic

Á
5(

vt
fc
he

iy
ac
el
ke
út

te'

E l

idt

Á’
56

ve
ff
h



Karcsúsít és terjeszkedik a Mercedes
A vártnál kedvezőtlenebb konjunktúra és az 

autóeladások csökkenése miatt jelentős karcsúsí- 
tási programot kénytelen végrehajtani a világ 
eyik legelismertebb autógyára, a Mercedes- 
Benz. A vállalat része és egyben szíve az űrbiz­
niszben és az elektromos iparban is érdekelt 
Daimler-Benz csoportnak. Jól jellemzi a Merce­
des helyzetét a csoporton belül, hogy a Daimler- 
Benz forgalmának és nyereségének mintegy 70 
százaléka az autóipari üzletágból származik.

Tavaly mind a Mercedes, mint pedig a Daim­
ler-Benz számottevő forgalom- és profitcsökke­
nést volt kénytelen elkönyvelni. A tervek szerint 
tavaly 550 ezer személyautót kellett volna érté­
kesíteni, ennél azonban 30 ezerrel kevesebb ta­
lált vevőre. Visszaesett a teherautók és a haszon- 
járművek forgalma is: míg 1991-ben közel 300 
ezer ilyen járm űvet értékesítettek, tavaly csak 
260 ezer talált gazdára. Intő jel volt a Mercedes 
vezetősége számára, hogy a raktárkészletek 40 
százalékkal haladták meg az elmúlt év második 
felében az elfogadhatónak tartott szintet. A bajok 
nyáron kezdődtek: júliusban és augusztusban 30- 
50 százalékkal kevesebb kocsit értékesítettek 
Németországban és külföldön, mint az előző hó­
napokban. Ősszel ugyan sikerült növelni a drá­
gább és a magasabb osztályba tartozó kocsik el­
adásait, de továbbra is kedvezőtlenül alakultak a 
legnagyobb számban gyártott modell, a 190-es 
széria eladási statisztikái. A Mercedes személy­
gépkocsigyártó részlegének fő terméke a 190-es 
modell, ezekből adják el a legtöbbet,. így a forga­
lom visszaesése ebben a kategóriában kedvezőt­
lenül befolyásolja az egész cég és a csoport ered­
ményeit. (Érdemes megjegyezni, hogy a Daim- 
ler-Benz adózás utáni nyeresége 1991-ben még 
1,94 milliárd márka volt, tavaly viszont a profit 
nem érte el az 1,5 milliárdot.)

A Mercedes-Benz forgalmának 46 százalékát 
Németországban bonyolítja le. Jelentős részese­
déssel rendelkezik az USA és Nyugat-Európa 
gépkocsipiacán is —  a Mercedes ma is stá­
tusszimbólum — , haszonjárművei pedig a világ 
szinte minden országában megtalálhatók. Az el­
adások csökkenésében az óceán mindkét partján 
nagy szerepet játszott az elhúzódó gazdasági 
visszaesés: a kereslet természetes csökkenése 
mellett a vásárlók egy része tovább „hordja” ko­
csiját, elhalasztja kedvenc márkája cserélését. 
Ráadásul dekonjunktúra idején a kereslet az ol­
csóbb kocsik irányába tolódik el, s a Mercedes 
nem ebbe a kategóriába tartozik. Nem mellékes 
tényező a Mercedes üzleti sikereinek megtörésé­
ben az sem, hogy a japán autógyártók egyszerre 
több típussal is megjelentek a luxuskategóriájú 
kocsik piacán. Autóik minősége —  a tesztek ta­
núsága szerint —  azonos, sok esetben pedig jobb 
a Mercedesnél, így a vásárlók egy része átpártolt 
a Mercedesnél olcsóbb Lexusra, Indinitira.

A Mercedes számára a kiváló minőség, a maku­
látlan márkanév sem jelent többé tökéletes vé­
delmet a luxuskategóriába már betört japán gyár­
tókkal szemben.

A Mercedest —  a többi német autógyárhoz 
hasonlóan —  igen érzékenyen érinti a termelési 
költségek jelentős emelkedése. Ismeretes, hogy 
Németország nyugati részén a bérköltségek —  
köztük a társadalombiztosítási juttatások —  a vi­
lágon a legmagasabbak közé tartoznak, ráadásul 
a német autóipari munkások csak heti 36 órát 
dolgoznak, szabadságuk pedig évi 4— 6 hét. Eb­
ben a helyzetben a német autógyártók már nem­
igen számíthatnak a világméretű eladások állan­
dó növekedésére.

A versenyképesség növelése és a költségek 
csökkentése érdekében a Mercedes-Benz erőtel­
jes fogyókúrába kezdett. 1994 végéig 40 ezer 
dolgozót bocsátanak el a cégtől, s ez évi legkeve­
sebb egymilliárd márka megtakarítást eredmé­
nyez. Elhalasztották a Berlin közelében egymil­
liárd márkás költséggel épülő teherautógyár 
megnyitását is. A karcsúsítás jegyében a Merce­
des külföldön 5. odahaza pedig 11 százalékkal 
csökkentette tavaly a haszonjárművek gyártását.

A gazdaságkutató intézetek a konjunktúra ja ­
vulásával számolnak az idei esztendő második 
felében Németországban. A Mercedes várakozá­
sai szerint ez a kocsik, elsősorban a 190-es mo­
dell keresletének némi bővülésével járhat. 
Hosszabb távon a piaci pozíciók erősítése terüle­
tén sokat várnak a Rastattban épülő új személy­
kocsigyártól, ahol már a legkorszerűbb techniká­
val és technológiával folyik majd a termelés, s a 
várakozások szerint a termelékenység nem ma­
rad majd el a japánokétól.

A Mercedes-Benznek azonban mindenekelőtt 
a korábbi piaci részesedés visszaszerzésére, vala­
mint új piacokra van szüksége. Viszonylag érin­
tetlennek tűnik a délkelet-ázsiai piac a cég kocsi­
jai számára, ahol még jelentős értékesítési lehe­

tőségek vannak. Nem véletlen, hogy a Mercedes 
tavaly novemberben 5 százalékos részesedést 
szerzett Dél-Korea ötödik legnagyobb autógyá­
rában, a Ssangyong Motorban. (A szerződés ér­
telmében a Mercedes 1996 végéig további 5 szá­
zaléknyi tulajdoni hányadot szerezhet.)

A Mercedes az első európai autógyártó, amely 
a dél-koreai járműiparban érdekelt. A német cég 
nem is titkolja, hogy a térségben még tovább kí­
ván terjeszkedni, ahol ma a piac nagy részét a ja­
pán versenytársak tartják kézben. A Mercedes- 
Benz vezetői úgy látják, hogy a következő évek­
ben sikeresen vehetik fel a versenyt Délkelet- 
Ázsia rohamosan bővülő luxusautópiacán.

A Mercedes és a Ssangyong 1991 óta koope­
rál, amelynek keretében a német gyár technoló­
giai segítséget nyújt partnerének dízelmotorok és 
kisteherautók gyártásához. A Ssangyong jelenleg 
haszonjárműveket és dzsipeket gyárt, de reméli, 
hogy a Mercedessel való együttműködés kereté­
ben bekapcsolódhat a személyautó-gyártásba is. 
A tervek szerint az együttműködés újabb állomá­
saként a dél-koreai vállalat 1994-ben indítja be 
Mercedes-technológia alapján teherautó-gyártá­
sát songtani új üzemében.

Hírek szerint a Mercedes rövid időn belül 
összeszerelő üzemet létesít Mexikóban, s onnan 
elégíti majd ki a két Amerika luxuskocsi-keresle­
tének egy részét. Nem kétséges, hogy a Mexikó­
ban készülő Mercedesek ára jóval alacsonyabb 
lesz a Németországban gyártottakénál. Az óvatos 
terjeszkedést a Mercedes párhuzamosan hajtja 
végre a hazai karcsúsítással, s bízik abban, hogy 
a patinás személykocsik, valamint a kiváló teher- 
és haszonjárművek rövd időn belül vissza tudják 
szerezni piacaikat. Szakértők véleménye szerint 
a Mercedes-Benznek erre minden esélye meg­
van, hiszen időben ismerte fel a romlást, és idő­
ben tette meg a szükségintézkedéseket.

GONDA GYÖRGY
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VILÁGGAZDASÁG

A világ legértékesebb vállalata

Időben k ap cso lt a  te lefonb irodalom
A New York-i értéktőzsdén január végén az American 

Telephone and Telegraph Co. (A.T. and T.) 
törzsrészvényeinek árfolyama 55 dollár fölé emelkedett, 
s ezzel az amerikai távközlési vállalatbirodalom a világ 

legértékesebb cége lett. A vállalat piaci értéke 73,5 milliárd 
dollár, mintegy 600 millióval több, mint a második helyen 

álló Exxon kőolajipari csoporté.

Az A. T. and T. társaság —  amelyet koráb­
ban Ma Bell néven ismertek —  1984-ig mo­
nopolhelyzetet élvezett az amerikai piacon. 
Egy trösztellenes per során a céget arra köte­
lezték, hogy az országon belüli távközlési te­
vékenységét ossza fel hét vállalat között; így 
jöttek létre az úgynevezett Baby Bell telefon- 
társaságok. Megszűnt tehát a monopólium, de 
az A. T and T. továbbra is az Egyesült Álla­
mok vezető távközlési társasága maradt. Sőt a 
korábbi befelé fordulás helyett stratégiájának 
középpontjába a hazai piac mellett az ag­
resszív nemzetközi terjeszkedés, a globalizá­
lódás került.

A következő húsz esztendőben várhatóan 
szorosabb kapcsolat alakul ki a távközlési, a 
számítógép- és a képmegjelenítési (videó)ipar 
között, s az új multimédia ágazat szolgáltatá­
sait sok piac és üzletág fogja igénybe venni. 
Nincsen már messze az az idő, amikor olyan 
hordozható készülékek lesznek megvásárolha­
tók viszonylag alacsony áron, amelyek videó­
telefonként, telefaxként és számítógép-termi­
nálként egyaránt használhatók. Az A. T. and 
T. ebben az új helyzetben olyan céggé kíván 
átalakulni, amely rendelkezik a multimédia 
iparág technológiájával, távközlési hálózatá­
val, s gyártja a sokcélú berendezéseket is.

Ennek a stratégiának a jegyében a távközlé­
si óriáscég 1991 szeptemberében 7,5 milliárd 
dollárért megvásárolta a világhírű NCR szá­

mítógép-ipari vállalatot, amely termékeinek 
több mint 60 százalékát exportálja. Tavaly no­
vemberben az A. T. and T. 33 százalékos ré­
szesedést szerzett az USA első számú cellulá- 
ris telefoncégében, a McCaw-ban. A megál­
lapodás értelmében az A. T. and T. opciót ka­
pott a többségi tulajdon megszerzésére is.

Érdekeltségi körébe tartozik a világ talán 
leghíresebb kutató- és fejlesztési intézete, a 
Bell Laboratories is, amelyet a szakma a táv­
közlési iparág agytrösztjeként tart számon. 
A telefontársaság-birodalom részese a nagy 
felbontóképességű televíziótechnika (HDTV) 
kifejlesztésének, s a multimédia-biznisz jegyé­
ben —  a Wall Street tőzsdeszakértőinek véle­
ménye szerint —  az A. T. and T. a belátható 
jövőben partneri kapcsolatra lép az USA 
egyik vezető kábeltelevíziós vállalatával.

A több lábon állás és a diverzifikálás nyo­
mán ma az A. T. and T. helyzete, anyagi ereje 
jobb, mint 1984 előtt, annak ellenére hogy a 
távolsági beszélgetések lebonyolításának ame­
rikai és nemzetközi piacán megjelent vetély- 
társként a Sprint és az MCI Communications. 
Jól állja a versenyt a távközlési berendezések 
és telefonkészülékek gyártásának és értékesí­
tésének területén legfontosabb versenytársai­
val, a kanadai Northern Telecommal és a fran­
cia Alcatellel szemben is.

Jelenleg az A. T. and T. részesedése a távol­
sági beszélgetések amerikai piacán 60 száza­

lék. Ez az üzletág biztosítja a cég forgalmának 
61 százalékát (mintegy 39 milliárd dollár), 
nyereségének pedig mintegy négyötödét. 
1991-ben a számítógépek, a távközlési beren­
dezések és hálózatok értékesítése 16 milliárd 
dollár bevételt eredményezett. Hétmilliárd 
dollár származott a számítógépek és a távköz­
lési berendezések kölcsönzéséből, a cég pénz­
ügyi üzletága pedig mintegy 1,5 milliárd dol­
lár forgalmat bonyolított le. Érdemes megje­
gyezni, hogy az agresszív marketingstratégia 
jegyében az A. T. and T. szinte elárasztotta 
Amerikát telefon-hitelkártyákkal, amelyek 
használata egyszerű és kényelmes. Ugyanak­
kor a bevételek növelését eredményezte, hogy 
az elmúlt két esztendőben a vállalat többször 
mérsékelte szolgáltatásai árát. Versenytársai 
az árcsökkentési háborúban nem tudták követ­
ni, s azok előfizetői nagy számban pártoltak át 
a mindig újat nyújtó Ä. T. and T.-hez. Kevés 
vállalat mondhatja el magáról, hogy monopol­
helyzete felszámolása után csak hét esztendő­
re volt szüksége az adózás utáni nyereség 
megkétszerezésére.

A jelenlegi elnök, Bob Allen 1988-ban ke­
rült a cég élére, s azonnal hozzákezdett a vál­
lalat átszervezéséhez. Húsz termékcsoporti 
részlegre osztotta fel a vállalatot, s az egyes 
részlegek maguk döntenek az árpolitikáról, a 
marketingről, a termékfejlesztésről és a nyere­
séges felhasználásról. Éz az „önelszámoló” 
rendszer világosan kimutatta, mely részlegek 
nyereségesek vagy veszteségesek, hol van 
szükség további átszervezésre. Időközben 60 
ezerrel csökkentették a dolgozók létszámát. 
Az új vállalati kultúra meghonosításában je ­
lentős szerepet játszott az is, hogy a cég dol­
gozóinak több mint fele 1984 után került az 
Ä. T. and T.-hez. Jót tett az átszervezésnek, 
hogy Allen elnök a cég új felső szintű vezetői­
nek egy részét kívülről hozta a vállalathoz, az 
új főnököket tehát nem zavarta és nem akadá­
lyozta semmiféle korábbi beidegződés.

Jelenleg az A. T. and T. bevételeinek 24

százaléka származik a nemzetközi tevékeny­
ségből, az előrejelzések szerint ez az arány az 
ezredfordulóra eléri majd az 50 százalékot. 
A nemzetközi terjeszkedés jegyében a vállalat 
megkülönböztetett figyelmet fordít a kelet­
európai piacra is. Részt vesz Ukrajna távköz­
lési rendszerének korszerűsítésében, Lengyel- 
országban pedig már működik készülék- és 
berendezésgyártó vállalata. (Érdemes megje­
gyezni, hogy az elmúlt évben az A. T. and T. 
Magyarországon is átfogó reklámkampányt 
indított szolgáltatásai népszerűsítésére.)

Az NCR bekebelezése, a McCaw fokozatos 
megvásárlása, a hazai és a nemzetközi terjesz­
kedés, az értékes kutatási és fejlesztési bázis, 
valamint a távközlési iparban már eddig meg­
szerzett pozíciók a további növekedést bizto­
sítják a vállalat számára. Jó érzékkel és időben 
„szállt be” a celluláris üzletágba, az USA-ban 
ugyanis évi 30-40 százalékos növekedéssel ez 
a távközlés leggyorsabban bővülő területe. 
Nagy bevételt és nyereséget ígér az az új 
pénzkiadó automata, amelyet az NCR-rel kö­
zösen fejlesztett ki. A 24 órán át üzemelő 
bankgépbe ezentúl a pénzfelvételhez nem kell 
az ügyfélnek „bepötyögnie” kódszámát, ha­
nem a masina az ügyfelet a hangja alapján 
azonosítja, és ennek alapján végzi el, illetve 
tagadja meg a kívánt műveletet.

Az Egyesült Államok gazdasága kilábaló- 
ban van a recesszióból, s az élénkülés magá­
val hozza a távközlési forgalom bővülését is. 
Várhatóan növekedni fog az A. T. and T. táv­
közlési hálózatainak kihasználtsága, s az ügy­
felek több különleges szolgáltatást (telekonfe­
rencia, videótelefon stb.) vesznek majd igény­
be. Nem elérhetetlen tehát annak az üzleti cél­
kitűzésének a megvalósítása, amely hosszabb 
távon a bevételek évi 10 százalékos növeke­
désével számol. Az előzetes adatok szerint 
1992-ben ezt a bevételi tervet már sikerült túl­
teljesíteni.

Gonda György



HITELGARANCIA

Tudnivalók a Hitelgarancia Rt. 
kezességnyújtásáról

Részletek az üzletszabályzatból
A Hitelgarancia Rt. működésének, 

kezességvállalási tevékenységének „kódexe” 
az üzletszabályzat, amelyet kifüggesztenek 

majd a bankokban. Tartalmazza az rt. 
szolgáltatásának igénybevételére jogosultak 

körét, a kezességvállalással kapcsolatos 
eljárást, a kezességvállalási szerződésben 

kiköthető feltételeket, a felszámított díjat 
és a titoktartási szabályokat.

A piaci viszonyok erősítése, a 
kis- és középvállalkozások alapítá­
sának, fejlődésének és ezzel műkö­
dőképességük feltételeinek javítása 
érdekében a Hitelgarancia Rt. ala­
pítói olyan részvénytársaságot hoz­
tak létre, am elynek funkciója a 
pénzintézetek kis- és középvállala­
tok felé irányuló hitelnyújtásához 
készfizető kezesség biztosítása, ez­
zel a pénzintézetek hitelezési koc­
kázatának enyhítése —  mondja ki 
az üzletszabályzat.

Az rt. készfizetőkezesség-válla- 
lása kiterjed a privatizációs hite­
lekre, a hosszú lejáratú beruházási 
és rövid lejáratú (minimum 6 hó­
napos lejáratú) forgóeszközhitelek­
re egyaránt, így a lehető legszéle­
sebb körben segíti a bankok hitel- 
kihelyezéseinek bővülését. A hitel- 
garancia intézmény megerősödése 
fentieken túl a pénzintézetek szá­
mára azért is előnyös, mert az ked-

három éven belül —  akár csak 
részben is —  nem tett eleget.

Ugyancsak nem szám íthat ke­
zességvállalásra az a személy vagy 
társaság, akinél az rt. által vállalt 
készfizető kezesség összege egy 
időben a 100 millió forintot m eg­
haladja. Ennek kiszám ításánál a 
különböző pénzintézetek által 
nyújtott hitelekre vonatkozó kész­
fizető kezességet együttesen kell 
számítani.

K iesik az esélyesek közül az a 
hiteligénylő is, akinél csődeljárást 
jelentettek be, illetve felszámolási 
eljárás alatt áll.

Az rt. minden esetben forintban 
vállal készfizető kezességet. A ke­
zességvállalásával biztosított hite­
lek maximális futamideje 10 év, E- 
hitel esetén maximálisan 15 év le­
het.

Csak olyan hitelszerződésekre 
biztosít készfizető kezességet,

esetében, ha pénzintézet h ite lígér­
vényt ad ki a hiteligénylő részére, 
az rt. a hitelígérvényhez kapcsoló­
dó készfizetőkezesség-vállalási 
ígérvényt ad ki a banknak m axi­
mum 60 napos lejárattal, amely 
meghosszabbítható.

Privatizációs hitelek esetén az 
érvényes eljárási rendhez kapcso­
lódóan a H itelgarancia Rt.-nek a 
pénzintézet rendelkezésére álló 30 
napos ügyintézési határidőt köve­
tően 15 munkanap áll rendelkezé­
sére a kezességvállalási kérelem 
elbírálására.

Az rt. által nyújtott kezességvál­
lalás maximális mértéke a hitel- 
szerződés alapján a hiteligénylőt 
terhelő tőkeösszeg+kamat+járulék 
80 százaléka, ami egy hiteligénylő

A  p a r t n e r  b a n k o k

Magyar Hitel Bank Rt. 
Kereskedelmi 
és Hitelbank Rt.
Országos Takarékpénztár Rt. 
Budapest Bank Rt.
Postabank
és Takarékpénztár Rt.
Magyar Külkereskedelmi 
Bank Rt.
IBUSZ Bank Rt.
Agrobank Rt.
Általános Értékforgalmi 
Bank Rt.
Westdeutsche Landesbank 
Hungária Rt.
Creditanstalt Rt.
Dunabank Rt.

esetében nem haladhatja meg a 
100 m illió forintot. A garantált 
kölcsönösszeg nagysága minden 
törlesztéssel arányosan csökken.

A kezességvállalási szerződés 
megkötésének feltételei közé tarto­
zik, hogy a hitelező pénzintézet 
bankhitelt biztosító zálogjogot 
és/vagy jelzálogjogot kötött ki a 
hitelszerződésben a hitelből vásá­
rolt eszközökre (telek, épület, gép, 
üzletrész, részvény stb).

A készfizető kezességvállalási 
szerződésben kiköthető, hogy a 
pénzintézet aktívan felügyeli a hi­
telkihelyezést, a hitel határidőre 
való visszafizetését és rendelte­
tésszerű felhasználását. A pénzin­
tézetnek esetenként félévente tájé­
koztatást kell adnia az rt.-nek a hi­
tel igénybevételével megvalósuló 
projekt teljesülésének folyam atá­
ról.

A készfizető kezesség lehívásá­
nak m ódjáról az üzletszabályzat 
többek között kimondja, ha az adós 
a hitelszerződésben előírt fizetési 
kötelezettségének nem vagy nem 
teljes mértékben tesz eleget, a hite­
lező pénzintézet erről 8 napon be­
lül köteles tájékoztatni az rt.-t. A 
hitelszerződés esetleges prolongá­
lásáról az rt.-t értesíteni kell, ha ez 
elmarad, az rt. azonnali hatállyal 
felmondhatja a szerződést.

Ha a pénzintézet a h itelszerző­
dést felmondja, az ezt igazoló do­
kumentumokat be kell nyújtania a 
H itelgarancia Rt.-nek. Ha ezek

A Hitelgarancia Rt megs 
sősorban azok a kisvál 
van beruházásuk finans 
zettel. Ebben az esetben 
vezet, mint a Hitelgarar 
annál a banknál lehet a; 
mezni — várhatóan már 
Nem árt viszont már mc 
szükség a kérelemhez. /  
állításunkban közöljük a I 
azokról a pénzintézeted 
lódó kezességvállalási ki

A hitelfelve
A Hitelgarancia Rt. kezességválla- t 

lását kívánó ügyfél, amikor a hitelszer- s 
ződés megkötésének igényével a bank­
hoz fordul, a következő tartalmú adat- I 
lapot tölti ki: s

Az adatlapon a hiteligénylő neve után 
a kérelmező jogi személy vagy egyéni J 
vállalkozó székhelye következik. Fel kell g 
tüntetni a vállalkozással kapcsolatos ira- jj 
tok őrzésének, megtekinthetőségének a 
helyét. t(

A további szükséges adatok a követ- \ 
kezők:

— A hiteligénylő cégjegyzékszáma j, 
(egyéni vállalkozónál működési enge- N 
dély vagy vállalkozói igazolvány száma, t 
MRP-nél bírósági bejegyzési szám); ,

— A hiteligénylő egységes statiszti- ( 
kai számjele;

— A hiteligénylő adószáma; (
— A kérelmező összes bankszámlá- , 

jának adatai, amelynél először a szám- 
lavezető bankot kell megnevezni, s kö- j 
zölni a számlaszámot, valamint a j 
számla és az alszámlák megnevezését, 
majd fel kell sorolni az egyéb bank­
számlákat pénzintézetenként; (erre a 
nyomtatvány további három rubrikát £ 
biztosít).

Az adatok további köre a hiteligénylő 
társaságra vonatkozó különféle informá­
ciók. a következő sorrendben:

—a hiteligénylő társaság tulajdono- h



MAGYAR HÍRLAP G A Z D A S A G 1993. június 1., kedd

K irgiz nem zeti valu ta
! , , Z "

A FAK-tagállamok május közepén tartott kormányfői 
tanácskozásán Borisz Jelcin bejelentette, hogy a tervezett gazdasági 

unió részeként Oroszország kész a valutaunió létrehozására is.
Három nappal a kormányfői találkozó után a FAK-tagállamok 
közül elsőként Kirgizisztán megkezdte saját nemzeti valutája, 

a som bevezetését. Ezzel gyakorlatilag megkezdődött 
a rubelövezet felbomlása.

—  IM F -tám ogatássa l

A volt szovjet köztársaságok közül a balti 
államok —  amelyek nem tagjai a FAK-nak 
■j— még tavaly lecserélték a rubelt saját nem­
zeti valutára. Ukrajnában és Fehéroroszor­
szágban a rubel mellett ideiglenes nemzeti 
valuta van fogalomban, Örményországban 
pedig ugyancsak átmeneti jellegű kuponokat 
használnak fizetőeszközként. Türkmenisztán 
és Azerbajdzsán már kinyomatta saját nem­
zeti valutáját, ezek bevezetése azonban 
egyelőre nincsen napirenden. Oroszországon 
kívül végső soron Kazahsztán az egyetlen 
utódállam, amely még szilárdan tartja magát 
a rubelövezetben. A valutazóna szakértők 
szerint azonban ma már inkább csak nevében 
„működik”. Jól jellemzi a helyzetet, hogy 
például egy kazah cégnek hiába van rubele,

saját bankján keresztül nem fizethet orosz 
szállítójának. A két ország között a rubelfize­
tések teljesítése csak a nemzeti bankokon ke­
resztül lehetséges. A rubelövezet felbomlását 
mindenekelőtt a vágtató orosz infláció indí­
totta el. A rubel napról napra veszít értékéből. 
Tavaly májusban egy dollár 128 rubellel volt 
egyenlő, egy évvel később viszont egy dollá­
rért csaknem ezer rubelt adtak hivatalos árfo­
lyamon. Miután a szovjet utódállamok egy­
más között jelentős kereskedelmet bonyolíta­
nak le, Oroszország exportálja az inflációt. A 
rubel nagyarányú és folyamatos értékveszté­
sében az is szerepet játszik, hogy az orosz 
központi bank szinte ellenőrzés nélkül mű­
ködteti a bankóprést. A forgalomba kerülő 
hatalmas pénzmennyiség egy részét Moszkva

a FÁK-tagállamokba továbbítja hitelként, 
hogy azok így finanszírozzák az Oroszor­
szággal folytatott kétoldalú kereskedelem 
hiányát. Számítások szerint Oroszország ta­
valy a bruttó nemzeti termék (GNP) mintegy 
10 százalékának megfelelő összeggel finan­
szírozta FAK-partnerei kereskedelmi deficit­
jét. Nyugati pénzügyi szakemberek egyéb­
ként ezzel a finanszírozási rendszerrel ma­
gyarázzák, hogy az utódállamok többsége 
még nem vezette be saját valutáját. Oroszor­
szág azonban a jövőben már nem finanszí­
rozza a végletekig a FÁK-országokat. A kor­
mány nemrégiben 200 milliárd rubelben álla­
pította meg azt a felső határt, amelynek ere­
jéig a központi bank hiteleket nyújthat az 
utódállamoknak a második negyedévben. Rá­
adásul Moszkva éppen most tárgyal a Nem­
zetközi Valutaalappal egy hárommilliárd dol­
láros hitelkonstrukcióról, amely folyósításá­
nak egyik feltétele a FÁK-tagállamok hitele­
zésének számottevő mérséklése. Gyökeresen 
megváltozott az IMF álláspontja az elmúlt fél 
esztendőben a rubelövezettel kapcsolatban. 
Korábban azt tanácsolta a volt szovjet köztár­
saságoknak, hogy maradjanak bent a rubelö­
vezetben, az elmúlt év vége óta azonban ép­
pen a saját nemzeti valuta megteremtésére

ösztönzi őket. Ennek oka, hogy az orosz köz­
ponti bank ontja a hiteleket a vállalatok ré­
szére, s ezzel mind távolabb kerül az infláció 
megfékezésének lehetősége. A Nemzetközi 
Valutaalap nem szeretné, hogy a külkereske­
delem révén az egész volt Szovjetuniót 
visszafordíthatatlanul „elárassza” az infláció. 
Új álláspontja szerint csak azok az utódköz­
társaságok számíthatnak az IMF hiteleire és 
közreműködésére a gazdasági talpra állítási 
programok kidolgozásában, amelyek saját 
valutával váltják fel a rubelt. Kirgizisztán el­
sőnek élt a FAK-államok közül a felkínált le­
hetőséggel. Megállapodást kötött a Valutaa­
lappal, amelynek keretében az IMF 85 millió 
dollárral támogatja az új valuta bevezetését, s 
a gazdasági reform első lépeseit. Az IMF „re­
ceptje” a pénzügyi stabilitás mielőbbi létre­
hozását, a költségvetési hiány csökkentését, 
valamint a gyors privatizálást írja elő a köl­
csön fejében. Érdemes megjegyezni, hogy a 
Nemzetközi Valutaalap és a többi nemzetközi 
pénzügyi intézmény összesen 400 millió dol­
lár támogatás folyósítását helyezte kilátásba 
Kirgizisztánnak. Május 17-én megkezdődött 
a rubel lecserélése somra. Az IMF addigra 
már 23 millió dollárt utalt át a kirgiz kor­
mánynak, s ez az ösStZeg is a som fedezetéül

szolgál. A valutacserére öt napot terveztek, 
de a rossz szervezés miatt ennyi idő alatt nem 
sikerült az akciót végrehajtani. A Kirgizisz- 
tánban forgalomban lévő mintegy 30 milliárd 
rubelnek öt nap alatt csak egyharmadát sike­
rült lecserélni, így a valutacsere elhúzódott. 
Egy dollár a nemzeti valuta bevezetésekor 4 
sommal volt egyenlő. Hivatalos árfolyamon 
egy som 150 rubelt ér, de a feketepiaci árfo­
lyam órák alatt elérte a 300 rubelt. A kirgiz 
állam egyik vezetője szerint „az egyetlen le- 

■ hetőség számunkra a som bevezetése volt, 
mert így megmenekülhetünk attól az infláció­
tól, amelyet a rubel okoz az országban”. Ter­
mészetesen az IMF számára sem mindegy, 
miként megy végbe a pénzcsere, s milyen ha­
tással lesz majd a kirgiz gazdaság és az inflá­
ció alakulására. Kirgizisztán és a som a Nem­
zetközi Valutaalap számára amolyan próba­
pálya, amely remélhetően igazolja majd a 
megváltozott IMF-álláspont helyességét. Az 
erős nyugati támogatással bevezetett som dü­
hös reakciót váltott ki a szomszédos Üzbe­
gisztánban. Karimov üzbég elnök azonnal le­
záratta a két ország határát arra hivatkozva, 
hogy a pénzcserével Kirgizisztán elárasztja 
„rossz” rubellel országát. Azonnal leálltak a 
két ország között a banki tranzakciók is, gya­

korlatilag megszűnt a kereskedelem, s szüne­
telnek a földgázszállítások is Kirgizisztánba. 
Hírek szerint a konzervatív üzbég vezetőség 
még a telefonkapcsolatot is megszüntette a 
két ország között. A meglehetősen gyenge lá­
bakon álló kirgiz gazdaság most arra számít, 
hogy az IMF és a nyugati bankok nem hagy­
ják cserben a som bevezetése után. Erről 
nincs is szó, hiszen ma már a pénzvilágnak is 
érdeke, hogy a FÁK-államokban működőké­
pes nemzeti valuták jöjjenek létre.

A rubelövezet időközben pedig tovább re­
pedezik. Míg Moszkva lát —  elméleti — le­
hetőséget a rubelzóna fenntartására az inflá­
ció majdani visszaszorításával, a FAK-álla­
mok többsége a megoldást a saját nemzeti 
valutában látja. Némelyikük azért késlekedik 
a bevezetéssel, mert kereskedelmét túl erős 
szálak fűzik Moszkvához, mások pedig nem 
rendelkeznek elegendő anyagi fedezettel. Az 
IMF új politikája és vélhető anyagi segítsége 
azonban most már meggyorsíthatja és mega­
lapozottabbá teheti a nemzeti valuták beveze­
tését a FAK-államokba, s egyúttal megrövi­
dítheti a rubelzóna inflációtól terhes haláltu­
sáját.

• Gonda György



1993. jú n iu s  1., kedd GAZDASÁG MAGYAR HÍRLAP

K itiltan ák  a z  ó lm ozott benzin t
Drágul az üzemanyag, csökken a forgalom

Dicséretes, hogy a kormányzat meg kívánta 
szüntetni a fűtőolaj jal való visszaéléseket, 

de a HTO-jeggyel ugyanúgy fognak üzletelni, 
mint eddig az olajjal — hangzott el az Országos 

Kereskedelmi Szövetség által szervezett 
Üzemanyag-kereskedők Egyesülete 

munkaindító megbeszélésén.

Négy évvel ezelőtt még 33 
millió tonna olajegyenértéknyi 
energiahordozót használtunk fel, 
ám tavaly már csak 25,5 millió 
tonnányit. Önmagában ez az adat 
nem sokat mond energiahelyze­
tünkről. Ám ha azt vizsgáljuk, 
hogy a lakosság korábbi 34-35 
százaléknyi részesedése 50 szá­
zalék fölé nőtt, kiderül, hogy 
emögött nem a lakossági fo­
gyasztás növekedése, hanem az 
ipari teljesítmény visszaesése áll.

Csökken a hazai energiahor­
dozó termelése is.

Amíg a lignittermelés évek 
óta évi 6 millió tonna körül ala­
kul, a mélyművelésű szénbányák

kező erősödő importra utaltság 
akár kényes helyzetet is eredmé­
nyezhet.

Már ma is meghaladja a fel- 
használás 60 százalékát az ener­
giabehozatal, ugyanakkor hazánk 
energiaigényének mintegy fele 2 
csatornán —  egy elektromos 
áram- és egy olajvezetéken ke­
resztül —  a FÁK-ból érkezik. Az 
annak idején sokat vitatott Adria- 
kőolajvezeték persze nagy tá­
maszt nyújtana a több lábon állás 
szempontjából, azonban m int­
hogy egy szakasza szerb kézen 
van, jó ideje csak kongó csőrend­
szer az egész.

Ha az orosz— ukrán olajvita

szádban a Bécs melletti schwe- 
chati olajfinomítónál van, annak 
kapacitása azonban nem elegen­
dő két ekkora fogyasztó kiszol­
gálására. A következő csatlako­
zási pont pedig csak Ingolstadt- 
nál található.

Az olajszármazékok közül az 
autósok számára a motorbenzi­
nek, és a gázolaj (fűtőolaj) a leg­
érdekesebb. Hogy ez mennyire 
igaz, mutatja, hogy tavaly közel 
kétszer annyi, 1,1 millió tonna 
háztartási tüzelőolaj fogyott, 
mint 3 évvel ezelőtt.

Mint köztudott, a benzinkutak 
minden tiltás ellenére szemreb­
benés nélkül töltötték a HTO-t a 
járművek tankjába, s ezzel legin­
kább a külföldi buszosokat, ka- 
mionosokat segítették.

Emiatt vezették be a közel­
múltban a fűtőolaj-forgalmazás 
szigorítását. Az üzemanyag-ke­
reskedők azonban úgy vélik, 
hogy a gondokra ez sem jelent 
végső megoldást, mert hónapok 
alatt ki fog alakulni a HTO-je-
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közutakon tapasztalható közleke­
dési morálra vag^ a zöldkártya 
ellenére is füstöt okádó autóbu­
szokra, teherautókra gondol.

Több mint 100 cég foglalko­
zik üzemanyag-forgalmazással 
Magyarországon.

A kisebb vállalkozások pa­
naszkodnak: legfeljebb 2-2,5 fo­
rintos árrést tudnak érvényesíteni 
literenként, s ez a meleg vízre 
sem elég. Külföldi példákat hoz­
nak fel, ahol jobban megéri ezt 
az üzletágat folytatni, de válto­
zásra vajmi kicsi a remény, hi­
szen már így is csökkent a (legá­
lis) motorbenzin-fogyasztás az 
elmúlt évek alatt.

Nem csoda: egy liter ólmozott 
benzin fogyasztási adó tartalma
32,10 forint, az ólommentesé 
27,30, a gázolajé 22,40. Erre jön 
az útalap, a környezetvédelmi 
díj (jelentőségének megfelelően 
50 fillért ér!), s az egészet a 25 
százalékos forgalmi adó koro­
názza meg.

Mától pedig átlagosan két fo-

N é m e t  k é z e n  a  b e r e m e n d i  c e m e n t g y á r

E gyelőre fél kapacitással term elnek

.  .  . .  ,  ,  , ,  ,  .  .  . . . . . . .  FOTÓ SÁRKÖZY GYÖRGYA beremendi gyár horvátországi tervei nem ujkeletuek
delmi technológiával egészül ki a

Cégbejegyzés előtt áll a nem­
rég 93 százalékos német többsé­
gi tulajdonúvá tett Beremendi 
Cement és Mészipari Rt. Az új 
felállású m agyar— német ve­
gyesvállalat, mint már röviden 
hírül adtuk, ugrásra készen 
várja a horvátországi újjáépítés 
megkezdését.

Az építőanyag- s főként a ce­
mentgyárak legjobb piacai, a ma­
gas szállítási költségek miatt, ál­
talában a gyárak közvetlen föld­
rajzi környezetében találhatók. 
Függetlenül az államhatároktól. 
A hazánk déli peremén fekvő be­
remendi gyár például a néhány 
évvel ezelőtt előállított évi egy­
millió tonna cementnek egyhar- 
mad részét a volt Jugoszláviában 
adta el. Vagyis a cég horvátorszá­
gi tervei nem újkeletűek. Az ott 
remélt piaci lehetőségeket azon­
ban felértékeli, hogy Szerbiába 
egyelőre nem szállíthat az embar­
gó miatt.

Az évi egymillió tonna cement 
gyártására képes cég jelenleg fél­

ment Ag. és a Schwenk KG. 
szakbefektető társaságok azonban 
bíznak szimatukban: a várhatóan 
nemsokára megkezdődő horvát­
országi újjáépítéstől konjunktúrát

gyón szorgalmazott környezetvé­
delmi, energiatakarékossági beru­
házásokkal van elfoglalva. Az 
elektrofilterek eddig hozzávetőle­
gesen 1 milliárd forintba kerültek.

gyár. De mégis terheli a hazai 
környezetet, ami nekünk és nem 
a németeknek fáj. Európában ed­
dig Svájc szabadult meg a legsi-
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A gazdasági kapcsolatok előfutárai lehetnek a tartós békének
A történelm i jelen tőségű  izraeli— palesztin  m egállapodás Je rik ó  

és a gázai övezet ko rlá tozo tt au tonóm iá já ró l a várakozások  szerin t új 
táv la toka t n y ith a t a térség gazdasági helyzetének, gazdasági 

kapcso la trendszerének  a laku lásában  is. G yors és zökkenőm entes 
változásokra ebben  a vonatkozásban  sem  lehet szám ítan i, tény azonban , 
hogy a nem zetközi gazdasági és pénzügyi szervezetek, a helyi, valam in t 
a külföldi üzletem berek  és cégek óvatos, de átfogó terveket dolgoztak 

és dolgoznak ki a térség  fejlesztésére.

Az üzletemberek elképzelései­
ben sok a feltételes mód; az inf­
rastruktúra fejlesztése, a beruhá­
zások és a szélesebb értelemben 
vett gazdasági kapcsolatok kibő­
vítése ugyanis mindenekelőtt az 
egyezmények betartásától, végre­
hajtásától függ. A tőke a műkö­
dés biztonságát tartja ugyanis a 
legfontosabbnak. A nemzetközi 
üzleti világban nagy meglepetést 
keltett szeptember elején az iz­
raeli kereskedelmi kamara elnö­
kének bejelentése. Dán Giller- 
man szerint mintegy hat hónapja 
tárgyalnak titokban izraeli és arab 
üzletemberek a „Közel-Kelet 
gazdaságának a békére való fel­
készítéséről”. Arab oldalról a 
megbeszéléseken részt vettek pa­
lesztin üzletemberek mellett Ku- 
vait, Szaúd-Arábia és a térség 
más országának képviselői is. 
Egyelőre csak a lehetőségek 
szintjén tárgyaltak az elektromos 
hálózatok összekapcsolásáról, a 
távközlés közös fejlesztéséről, re­
gionális vasutak építéséről, a tu­
rizmus fejlesztéséről, valamint 
üdülőövezet kialakításáról a Vö­
rös-tenger körül. Az üzletembe­
rek szerint jó lehetőségek kínál­
koznak hosszabb távú együttmű­
ködésre a textil-, a cement- és az 
élelmiszeriparban is. A kamarai 
elnök nem zárta ki azt a lehetősé­
get, hogy gazdasági közösség 
alakul ki majd a régióban.

A közel-keleti enyhülés a vára­
kozások szerint javulást hozhat a 
megszállt területek igencsak „le­
robbant” gazdaságának. A Jordán 
folyó nyugati partján, valamint 
Gázában 26 év alatt szinte sem­
miféle fejlesztés nem volt, sőt a 
meglévő infrastruktúrák is tönkre- 
menőben vannak. A nyugati par­
ton és a Gázai-övezetben az arab 
lakosság száma mintegy 1,8 mil­
lió. (Érdemes megjegyezni, hogy 
a világ palesztinjainak 29,4 száza­

léka a megszállt területeken, 12.6 
százaléka pedig Izraelben, Jordá­
niában a palesztinoknak csaknem 
32 százaléka lakik.)

Jól jellemzi a megszállt terüle­
tek gazdasági elmaradottságát az 
egy főre jutó bruttó nemzeti ter­
mék (GNP) alakulása. 1991-es 
adatok szerint míg Izraelben az 
egy főre jutó GNP 10878 dollár 
volt, ugyanez az adat Gázában 
1310, a nyugati parton pedig 
2175 dollár volt. Jordániában 
1991-ben az egy főre jutó GNP 
nem érte el az ezer dollárt.

A nyugati part gazdaságában 
meghatározó szerepe van a mező- 
gazdaságnak és a turizmusnak, ez 
a két ágazat adja a térség bevéte­
leinek 80 százalékát. Gáza gazda­
sága sokkal fejletlenebb a nyugati 
parténál, az aktív korú férfi lakos­
ság körében a munkanélküliek 
aránya 62 százalék. Igen kedve­
zőtlenek a lakáskörülmények, 
nem megfelelő az ivóvízellátás, a 
hulladékanyagok gyűjtése és fel­
dolgozása, nagyon rossz állapot­
ban vannak az utak. Jerikó és Gá­
za fejlesztése nagy összeget igé­
nyel: a palesztin vezetők számíta­
nak külföldi segélyekre és köz­
vetlen tőkeberuházásokra, vala­
mint a világ különböző országai­
ban élő palesztin diaszpóra anya­
gi részvételére is az újjáépítésben 
és a fejlesztésben. Mind az izrae­
li, mind pedig a palesztin vezetők 
véleménye szerint a béke tartós­
sága függ attól, hogy milyen 
gyorsan sikerül tőkét „szerezni" a 
részleges autonómiát élvező terü­
letek számára. A palesztinok lakta 
területeken nem tűr halasztást az 
infrastruktúra — vízellátás, csa­
tornázás, elektrifikálás, útépítés, 
lakásépítés stb. — fejlesztése. Az 
első lépéseket tehát ezen a terüle­
ten kell megtenni, s e beruházá­
sok többnyire nemzetközi segé­
lyekből, kölcsönökből valósulnak

majd meg. Az infrastruktúra fej­
lesztésében alig lehet számítani 
magántőkére, amely inkább a 
nyereséget biztosító invesztíció­
kat részesíti előnyben.

Még ebben a hónapban hivata­
los tárgyalások kezdődnek Wa­
shingtonban. a Világbank szerve­
zésében Izrael, a PFSZ és több 
arab ország képviselői között a 
megszállt területek gazdaságáról 
és a térség fejlesztéséről. Hírek 
szerint a PFSZ az évezred végéig 
11,2 milliárd dolláros befektetést 
tart szükségesnek az általa kidol­
gozott fejlesztési tervek finanszí­
rozására. Szó van arról is, hogy a 
felállítandó izraeli—palesztin ve­
gyesbizottság koordinálja majd az 
együttműködést a távközlés, a 
szállítás, az ipar, a víz- és az ener­
giaügyek területén. Várhatóan kö­
zös terveket dolgoznak ki a Gáza- 
övezetben lévő kőolaj- és föld­
gázlelőhelyek kiaknázására.

A Világbank közgazdászai 4,3 
milliárd dolláros fejlesztési tervet 
készítettek az 1967 óta megszállt 
területek gazdaságának „felélesz­
tésére”. Ebből az összegből a kö­
vetkező öt évben 1,35 milliárd 
jutna az alapvető infrastruktúra 
megteremtésére, illetve korszerű­
sítésére. Jerikóban és Gázában a 
Világbank szerint 1988-ig 330 
millió dollárt kellene fordítani út­
építésre, 350 milliót erőművekre, 
280 milliót pedig vízügyi fejlesz­
tésekre. A Világbank által készí­
tett tanulmány szerint a 4,3 mil­
liárd dolláros tervnek csak egy ré­
szét finanszíroznák nemzetközi 
segélyekből, a megvalósításban 
jelentős szerep vár a külföldi ma­
gántőkére is.

Az izraeli—palesztin megálla­
podást megelőző napokban több 
nemzetközi szervezet és ország 
helyezett kilátásba anyagi segítsé­
get,. Az Európai Kpzösség öt évre 
575 Millió dolláros segélyt ha  ̂

---------------------

Ez a Gáza-vita 1988-ban zajlott. Most majd minden megváltozik?

gyott jóvá a nyugati part és a Gá- 
zai-övezet számára. A segélyből 
többek között oktatási, egészség- 
ügyi és élelmiszerprogramokat 
fognak finanszírozni, az Európai 
Beruházási Bank kölcsönei pedig 
a magántőke részvételét hivatot­
tak ösztönözni az infrastruktúra­
fejlesztésben.

Az Egyesült Államok egy 590 
millió dolláros gyorssegély 
összehozásán munkálkodik a pa­
lesztinok megsegítésére, a skan­
dináv államok pedig 140 millió 
dolláros segélyt kívánnak folyó­
sítani a megszállt területek la­
kosságának. Olaszország tanul­
mányt készít a vízellátás fejlesz­
tésére, Franciaország pedig a tér­
ség közlekedési infrastruktúrájá­
nak fejlesztéséről dolgoz ki meg­
valósíthatósági tanulmányt. Ja­
pán ígéretet tett, hogy közremű­
ködik a térség gazdaságának át­
szervezésében. Az öbölországok 
néhány nappal ezelőtt bejelentet­
ték, hogy nagyobb összegű kész­
pénzzel sietnek a palesztinok 
lakta területek segítségére. A pa­
lesztin diaszpóra is jelezte rész­
vételi szándékát a megszállt terü­
letek gazdaságának fejlesztésé­
ben. Látnivaló, hogy az egyes or­
szágok kilátásba helyezett segé­
lyei egyúttal a nemzeti vállalatok 
érdekeit is szolgálják, nevezete­
sen, hogy a magáncégek minél 
több megrendelést kapjanak a 
térségből.

A francia cégek például szeret­
nék megépíteni az Eilat—Tel- 
Aviv vasútvonalat, amely fontos 
része lehet a Rijádot Damasz- 
kusszal összekötő regionális va­
sútrendszernek. A Siemens arra 
számít, hogy jelentős megbízáso­
kat kap majd Izrael és szomszédai 
elektromos rendszerének össze­
kapcsolására.

Amennyiben a békefolyamat 
tartós lesz, az ipari országok kor­
mányai vállalataikat ösztönözni 
fogják beruházásra a térségben, s 
ehhez megfelelő garanciarendszert 
is hajlandók lesznek biztosítani.

Bár még az izraeli—palesztin 
megállapodáson alig száradt meg 
a tinta, a világ különböző orszá­
gaiból sok száz vállalat — érthető 
módon — fejlesztési és beruházá­
si terveket, javaslatokat dolgoz ki. 
Senki nem szeretne kimaradni a 
hosszabb távon nagy nyereséggel

kecsegtető üzletekből. Az opti­
mizmus mellett azonban a válla­
lati magatartást az óvatosság is 
jellemzi, hiszen minden megálla­
podás csak annyit ér, amennyit 
abból betartanak. S ez az alap­
igazság nemcsak az üzleti életre, 
hanem a politikára is érvényes.

A palesztinoknak igen fontos, 
hogy a donor szervezetektől és 
országoktól minél több segítséget, 
segélyt kapjanak. A korlátozott 
autonómiájú területeken az inf­
rastruktúra kiépítése, illetve kor­
szerűsítése mellett sürgősen létre 
kell hozni a palesztin bankokat, 
valamint a politikai és a gazdasá­
gi adminisztrációt, intézmény- 
rendszert. A palesztinok egy része 
azonban óvatos, csak fokozatosan 
akar együttműködni a tőke és a 
technika szempontjából meglehe­
tősen fejlett és erős izraeli cégek­
kel. Sokan attól tartanak, hogy az 
autonóm területeket Izrael hídfő­
állásként fogja használni a 200 
millió fogyasztót számláló arab 
piac meghódítására, a térségbe 
irányuló export fokozására.

Az izraeli cégek tekintélyes ré­
sze nagy üzletet lát a béke alapjai­
nak lerakásában. Véleményük 
szerint az izraelieknek és a pa­
lesztinoknak együtt kell működ­
niük a gazdaságban is. Ezt a célt 
igyekeztek szolgálni a már emlí­
tett titkos üzletember-találkozók 
is. Jól jellemzi az érdeklődést, 
hogy Izrael legnagyobb vállalata, 
a Koor Industries elnöke 60 mil­
lió dolláros közös vállalkozást 
tervez a nyugati parton palesztin 
üzletemberekkel. Jó üzleti lehető­
ségeket kínál az izraeli építőipar­
nak, hogy a megszállt területeken 
a következő tíz esztendőben leg­
kevesebb 120 ezer lakás építésére 
van szükség, s meg kell oldani a 
térség szennyvízcsatorna-problé­
máit is.

Kétségtelen, hogy az üzlet­
emberek fantáziája gyorsabban 
szárnyal, mint a politikusoké, de 
az is igaz. hogy a gazdasági kap­
csolatok sok esetben előfutárai 
lehetnek a tartós békének. Az iz­
raeli kereskedelmi kamara elnö­
ke szerint a kelet-európai térség
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országaival kialakított gazdasági 
kapcsolatok is igazolják, hogy 
„az üzletemberek olyan szakadé­
kok fölött is összeköthetnek or­
szágokat, amelyeket a hivatalos 
politika még vonakodik áthi­
dalni”.

Az optimizmus ellenére a 
nemzetközi üzleti és pénzvilág­
ban nem tapasztalható hurráhan­
gulat. A térség sok szempontból 
még mindig lőporos hordónak 
számít, a tőke tehát óvatos. 
Ugyanakkor tisztában van a tér­
ség kínálta nagy volumenű üzleti 
lehetőségekkel, ezek realizálására 
azonban csak akkor kerülhet sor, 
ha a békefolyamat tartósságáról a 
világ bizonyságot szerez. Ma 
csak annyi bizonyos, hogy az év­
tizedes ellenségeskedés után jó 
lehetőség kínálkozik a megbéké­
lésre, aminek „gyümölcseit” a he­
lyi és a külföldi üzleti körök is 
szeretnék minél nagyobb megren­
delések és beruházások formájá­
ban élvezni.

• Gonda György

Gazdasági összehasonlító adatok 1991

GNP GNP/fő export import
(millió dollar) a GNP %-ában a GNP %-ában

Ciszjordánia * 2,134 2,175 10,5 29,3
Gáza* 0,864 1,310 13,3 34,8
Összesen* 2,998 1,800 11,3 30,9
Izrael 58,989 10,878 30,6 48,2
Jordánia 3,764 0,968 29,8 68,2

' *-Az l990.-éif T99J. év átlaga )rt A Financial Times adatai

----- i.
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